

NUESTROS COLABORADORES

Comentarios rápidos

Sobre la única verdadera revolución que ha habido en España

I
Acaba de cumplirse el 53 aniversario de la proclamación de la segunda república española. Todos, hasta los que han conmemorado la fecha, han creído que esta segunda república era la primera. Pues no señor: antes de la que la espada invencible de Martínez Campos derribó en Sagunto la noche de Inocentes del año 74 hubo otra en España, por cierto muy juiciosa y ordenada. ¿Cuándo? ¿Como? Permite, lector, que guarde el secreto. No creo que los republicanos de hoy sean capaces de descubrirlo. Tampoco los monárquicos.

¡Tal anda en España el conocimiento de la Historia nacional!

Por eso, por andar como anda ese conocimiento, no se sabe que la república del 73 no era el resultado de una revolución: era el comienzo, y murió al nacer.

En la España que conocemos no ha habido nunca revolución verdadera, o sea intervención del pueblo en el gobierno con eliminación de las clases tradicionalmente gobernantes. Algo se inició en 1608, pues la guerra de la Independencia comenzó con un pronunciamiento, el de Daoiz y Velarde, seguido de una degollina peninsular de autoridades. Pero pronto quedó regularizado el desorden, formándose una Junta en la que preponderaban los estadistas de la compañía de Carlos III; esto es, realistas que no pararon hasta que entregaron el poder a Fernando VII. Ciertamente se lo involucraron en una Constitución, pero harlo se sabe como Fernando VII cojió el poder y tiró la envoltura.

En Septiembre del 63 no hubo revolución alguna. Las oligarquías y el poder real, hasta allí asociados legalmente, es decir, con sanción eclesiástica, riñeron y separáronse. Las oligarquías enviaron a la Reina a la emigración.

Más para llegar a este resultado fué preciso fingir que se contaba con el pueblo. El grito de ¡Viva España con honra! era el que habían de comprender los ingenuos. Se trataba de avisar al ciudadano español de que la Reina había deshonrado a la patria. ¡Y uno de los que lo aseguraban bajo su honrada palabra era Serrano! No había sino creerlo. El pueblo, sensible al punto del honor, pensó que, en efecto, tal Reina no le convenía. De ahí a pensar que no le convenía ninguna, ni otro rey cualquiera, no había más que un paso, y no faltaban varones elocuentes que le impulsaran a darle.

Pero los oligarcas vencedores olieron el peligro. Comprendieron que si la plebe entraba a gobernar pasaría por encima de ellos. Entonces ¡trabajo perdido! Y buscaron otro Rey.

Trajeron a D. Amadeo. No era bueno ni malo, El y la Reina su esposa no tenían mancha que los afease, aparte una excesiva afición al bello sexo que D. Amadeo padecía. ¡Debilidad heredada! Pero pronto los castizos le pusieron la tacha de extranjero, como si el extranjerismo fuera novedad en el trono de Castilla, ni siquiera en los otros tronos españoles. Ya ven Vds!; la realeza en España se dice descendiente de los godos, y los godos eran unos sujetos germano-tártaros que vinieron a la Península desde las llanuras de Ucrania por donde andaban errantes. De modo que lo de exótico no es pero que se le pueda poner entre nosotros a ningún monarca.

Fuese D. Amadeo y surgió la república. Empezo entonces la descomposición necesaria, fatal. Todas las oligarquías iban a desaparecer en el caos. Para salvarse y salvar el orden (ellas eran el orden) uniéronse, rectificáronse y volvieron al punto de partida.

II

El pueblo español no ha hecho más que una revolución en todos los siglos de su larga Historia. Hace de esto tanto tiempo que ya no se acuerda. Además, en casi todo el curso de esos siglos le han estado educando para que no se acuerde, para que no

comprenda, nada de su pasado ni, por tanto, de su presente.

Esa revolución del pueblo español ocurrió en Julio de 711.

¡Ya ves, lector, si la fecha es añeja! La hizo echándose en brazos de Tarik y de sus 12.000 bereberes para librarse de la esclavitud en que le tenían los godos y el Estado teocrático-militar por ellos fundado.

Los godos eran una casta guerrera. Se habían apoderado de España despojando a los españoles de las dos terceras partes de todas las propiedades. Claro es que se reservaron las dos terceras partes mejores de casas, muebles, esclavos! Saquearon y robaron a su gusto lo demás, y luego se encargaron del gobierno y administración de todo. El menor intento de rebeldía era ahogado en sangre. Fué lo que les sucedió a los pobres asturianos y vascos varias veces. Los dos tercios de la población española era sierva de los conquistadores y de sus socios los prelados. Los judíos, numerosos y terriblemente perseguidos, viéronse despojados de todos sus bienes y reducidos a esclavitud. Naturalmente, conspiraron contra el Estado que así los trataba. Pusieron de acuerdo con los judíos del Moghreb, y éstos con los musulmanes luego que las huestes mahometanas aparecieron en Berberia. Por eso bastó que Tarik desembarcara en el litoral andaluz para que la población indígena comenzara por declararse neutral entre él y los godos. A esta neutralidad siguió inmediatamente la ayuda en cuanto los godos perdieron la primera batalla. Y que fácilmente la perdieron se explica con solo decir que como los magnates, así godos como eclesiásticos, acudían a la guerra con el contingente de sus siervos, el ejército aquel era un rebaño de esclavos conducido por una minoría de hombres libres (jefes y oficiales en su mayor parte germanos) y como Tarik entraba dando libertad a todo el que dijese la fórmula de la fe (*Al-la Akbar, Mohamed rassül Al-lá*) sucedióle al ejército hispano-godo lo que al ejército ruso ante la fórmula de Lenine (*Pan y paz inmediata*): se desbandó. Los cándidos seguirán atribuyendo el desastre a la traición de los hijos de Witiza. No. Sucedió que así como el *muyik* ruso abandonó las armas para ir a tomar posesión de la tierra, pasando de siervo a propietario, así también el *muyik* español del año 711.

Muchos nobles godos se pasaron también al enemigo para conservar sus bienes, pero la revolución fué, sobre todo, popular, y gracias a esta circunstancia unos miles de hombres bastaron para someter la Península en solo tres años. «En general puede decirse que los cristianos conservaron la mayoría de sus bienes, obteniendo además el derecho de enagenarlos, derecho que no habían tenido en tiempo de los visigodos.» Copio de Dozy, el cual añade: «Comparada con su situación anterior no resultó muy dura la condición de los cristianos. Además los árabes eran muy tolerantes; en religión no violentaban a nadie; y el gobierno, a no ser que por excepción fuera muy piadoso, no deseaba que los cristianos se hiciesen musulmanes, porque esto perjudicaba al erario. Los cristianos, a su vez, no se mostraban ingratos; satisfechos de la tolerancia y equidad de los conquistadores, preferían su dominación

pero el caso es que la España de Recaredo triunfó, y que se considera tradicional, castiza, la única verdadera. Cuando escandalosamente se levantó contra ella la república del 73, la ahogó en la cuna, y Cánovas vino a continuar la Historia de España, la buena, la verdadera, la inspirada en la tradición. Y progresando, progresando hemos llegado a ser tan góticos como nuestras catedrales (construidas por arquitectos extranjeros). Recaredo ha resucitado. ¿Volverá Tarik?

GONZALO DE REPARAZ

CIRCULACION Y CONSTRUCCION

Nos civilizamos

Discurríamos días pasados por la acera de la Casa Consistorial e íbamos a tomar por la de la Diputación, hacia la calle de Palacio, cuando un guardia urbano, muy urbano por cierto, nos llamó la atención:

—¡Caballerol tiene usted la bondad de ir por la otra acera...

Natural sorpresa. Creíamos que la afluencia de gente sólo hacia necesaria la implantación de este nuevo servicio municipal en la calle de Colón. Giramos la vista en derredor. Nadie; o casi nadie, so-

bre todo, a nuestro lado. Pero acatamos la súplica. Seguimos la acera opuesta que nos fué indicada. Llegamos a la calle de Palacio, e internándonos por una de las estrechas calles que en ella desembocan, íbamos abstraídos, no pudiendo sustraernos a ciertas reflexiones que aquel pequeño incidente callejero nos había sugerido.

Bien haya el progreso,—nos declamos caminando,—que coloca la ciudad a la altura de otras. Pues, eso de los guardias urbanos en las esquinas, enseñando a las

GENTE CONOCIDA

Dr. Sebastián Villalonga

Dibujo por Xim



a la de los germanos y a la de los francos, por ejemplo... Los mismos sacerdotes no se mostraban descontentos. (*Historia de los musulmanes en España*).

En suma: puesto a optar entre godos y arabigo-bereberes el pueblo español optó por los arabigo-bereberes. Reconoció en estos la calidad de parientes próximos y la de libertadores; y ayudóles primero a derribar el imperio visigótico y luego a crear el hispano-musulmán, uno de los más gloriosos de que habla la Historia.

III

La reacción germánico-cristiana declaró a la revolución popular hispano-musulmana exótica, invasora, bárbara y enemiga de Dios, y condenóla a muerte. Ayudada por los hombres del Norte, reconstruyó, sobre las ruinas de su enemiga, el imperio de los godos. El modelo de la España reconquistada quedó siendo la de Recaredo. Véase la serie de elocuentes apóstoles del tradicionalismo que va de Aparisi Guíjarro a Vázquez Mella. Todo lo que no fuese la España de Recaredo era apócrifo, abominable, herético, y oía a azufre y galicismo. Tal la apenas nacida república española, inspirada en la república francesa. ¿Quién se acordaba de que la España de Recaredo debía su reconstrucción a los magnates francos y bogofenses cuya introducción en gran escala comenzaron el glorioso Alfonso VI, y que venían a imponer, espada en mano, las ideas de los abades cluniacenses y cistercienses? Nadie. Y como nadie se acordaba, nadie caía en la cuenta de que España ha tenido siempre que optar entre inspirarse en Africa o inspirarse en Europa, y que tanto la reconstrucción visigótica como el intento de revolución liberal no son cosas suyas, sino productos elaborados allende el Pirineo.

El gran diario argentino «La Nación» publica un artículo de Mr. Poincaré acerca de la actual crisis francesa, del que merecen especial interés los párrafos siguientes:

«Ciertos enemigos del actual estado de cosas querían instaurar en Francia un fascismo análogo al italiano, o un Directorio del modelo del general Primo de Rivera. El ejemplo de Italia, y el de España, nos muestra que el régimen monárquico no es incompatible con un fascismo de uno o de varios directores, y es muy posible que sin ciertos consentimientos y apoyos no hubiesen podido establecerse ni durar los Gobiernos actuales de Italia y de España.

En todo caso, un régimen parecido no podría ser instituido en Francia por un presidente de la República, aun suponiendo que quisiera prestarse a esa combinación, pues sería inmediatamente acusado de faltar a la Constitución. La hipótesis de una dictadura pura y simple no es verosímil en Francia, ya fuese la usurpación de poder ser cometida por un presidente de la República o del Consejo, por un político audaz o por un soldado cubierto de gloria.

Desde luego, no existen en Francia candidatos a ejercer dictaduras; pero si los hubiese, tendrían que asegurarse el concurso o la benevolencia, del Ejército, administraciones públicas y servicios ferroviarios. Como se ve, todo aspirante a dictador estaría expuesto a caer en el ridículo por no poder realizar su idea.

La mayoría de los franceses que censuran los inconvenientes y defectos del sistema parlamentario, no darían su adhe-

gentes por donde han de andar, es un signo de progreso. Al menos, antes no existía. Es una cosa nueva en la ciudad. Así da gusto transitar por las calles. Va uno con tal comodidad! Y con la conciencia tranquila. Se nota estos días que algunos ciudadanos empiezan ya a caminar casi contoneándose. ¡Qué orgullo! ¡Qué tranquilidad de espíritu! Poder hasta extender los brazos y no ser molestado por un encontronazo. ¡Oh, la organización, supremo encanto de la ciudad perfecta, de la ciudad modelo! Por donde nuestras reflexiones nos llevaron a la conclusión de que Palma es una ciudad modelo. Naturalmente, en esta perfección hay ciertas lagunas. Pero son pequeñas lagunas, lagunitas, o más bien, charcos. Sí, charquitos sin importancia.

Deambulábamos por las calles que rodean como caminos laberínticos la fábrica de la Catedral, procurando ir pegados materialmente a la pared para no contravenir, ni en la intención, al moderno precepto de «llevar la derecha». Y sin olvidarnos de él, levantamos la vista de las piedras de la calle para fijarnos en las fachadas de los edificios; y sin querer, nuestra vista ya no volvió posarse en el suelo. La belleza severa de la piedra vetusta; los patios como una visión del diez y ocho; los ventanales labrados, nos transportaban a regiones más elevadas de las que se suelen debatir los conflictos de pública circulación. Pero ¡oh dolor! en los cinco años que hace que sentimos amor por esas calles y por esos edificios ¡cuántas transformaciones! Es evidente el progreso encauzador de la circulación en la ciudad. Pero ¿y el progreso arquitectónico? No se vé por ninguna parte. Al contrario. Se cometen cada día mayores desaciertos—los aciertos podrían contarse con los dedos de una mano—. Se construye sin gusto. Se restaura sin tino. Casonas venerables sufren mutilaciones villipendiosas; transformaciones y revocaciones de fachada, sin tener en cuenta la tradición, ni el valor espiritual y artístico de la piedra labrada. Dando vueltas por las calles antiguas de Palma—ya no hablemos de las modernas o modernizadas—se vé el mal gusto que como una ola va arrollándolo todo. Diganlo sino la serie de fachadas recién revocadas de las cuales ha desaparecido ya todo carácter. Es ejemplo reciente cierta casita de la calle de San Pedro Nolasco. Y qué decir de la notabilísima casa de Priamo Villalonga? Y de tantas otras más. Pónganse guardias en las esquinas, pero que además se cree un cuerpo especial que cumpla con otro cometido, aun más importante: la vigilancia, la inspección constante de la arquitectura ciudadana. Que haya urbanidad en los modales ciudadanos, pero también en el modo de construir. Que la educación sea como ha sido siempre, sinónimo de buen gusto, de sentido estético.

Que haya guardias que hasta en las esquinas de las calles arrabaleras hagan llevar la derecha, pase, aunque sea una exageración. Pero que se prohiban esos zócalos de las fachadas de las casas, hechos de esa argamasa de cemento de color plomizo, y también esas fachadas de color de ictericia o de yema de huevo. Sólo así podrá equilibrarse el progreso en la ciudad.

ERNESTO M.^a DETHOREY

VIDA INTERNACIONAL

Francia y el fascismo

El gran diario argentino «La Nación» publica un artículo de Mr. Poincaré acerca de la actual crisis francesa, del que merecen especial interés los párrafos siguientes:

«Ciertos enemigos del actual estado de cosas querían instaurar en Francia un fascismo análogo al italiano, o un Directorio del modelo del general Primo de Rivera. El ejemplo de Italia, y el de España, nos muestra que el régimen monárquico no es incompatible con un fascismo de uno o de varios directores, y es muy posible que sin ciertos consentimientos y apoyos no hubiesen podido establecerse ni durar los Gobiernos actuales de Italia y de España.

En todo caso, un régimen parecido no podría ser instituido en Francia por un presidente de la República, aun suponiendo que quisiera prestarse a esa combinación, pues sería inmediatamente acusado de faltar a la Constitución.

La hipótesis de una dictadura pura y simple no es verosímil en Francia, ya fuese la usurpación de poder ser cometida por un presidente de la República o del Consejo, por un político audaz o por un soldado cubierto de gloria.

Desde luego, no existen en Francia candidatos a ejercer dictaduras; pero si los hubiese, tendrían que asegurarse el concurso o la benevolencia, del Ejército, administraciones públicas y servicios ferroviarios. Como se ve, todo aspirante a dictador estaría expuesto a caer en el ridículo por no poder realizar su idea.

La mayoría de los franceses que censuran los inconvenientes y defectos del sistema parlamentario, no darían su adhe-

sión ni a la idea de una dictadura militar o civil, ni a un programa monárquico o fascista.

Los que piden la revisión de la Constitución de 1775 quieren que ésta sea hecha legalmente; es decir, por la reunión en Versalles de la Asamblea nacional».

HOJAS FEMENINAS

LAS ALHAJAS DE UNA DAMA ELEGANTE

Una dama elegante no debe cargarse de alhajas, sino llevarlas buenas, de mérito artístico, ya sean de época o modernas.

Los aderezos, o sean sortijas, brazaletes, zarcillos y collares, necesitan, si llevan piedras, que armonicen con el color de los ojos y los cabellos, y, sobre todo, la piel de su dueña, puesto que tan gran influencia ejercen en ella por su proximidad.

Las jovencitas deben de llevar pocas joyas, con especialidad las perlas y turquesas. A las señoras les están permitidas todas, y a las de edad, les sientan mejor los brillantes.

Los brillantes y diamantes sientan bien a rubias y morenas. A las primeras les convienen las turquesas, los rubies, las esmeraldas y las perlas. A las morenas, el coral, el ópalo, las amatistas y el ágata.

LA HOLGURA EN EL VESTIR

Vamos a recoger unos comentarios sobre la holgura del vestido.

Cada vez que empieza una temporada, las casas de la alta costura presentan innumerables modelos; pero las parisienenses escogen los que les convienen, guiándose de su peculiar buen gusto y de su tacto.

Se puede comprobar, desde ahora, que la nueva silueta se caracteriza por una gran flexibilidad, que se obtiene mediante la holgura de la falda.

Esta holgura aparece repartida de manera diferente, según las casas. Unas veces nace de las puntas que van unidas a las caderas y se ensanchan en la parte inferior de la falda, otras, dos «panneaux» guarnecidos de piel aparecen dispuestos en los costados. Muy a menudo, algunos volantes lisos o recortados en forma de pétalo, sirven para ensanchar el vestido.

Hay casa en que la holgura se localiza y se producen entonces los «drapées», cuyas líneas complejas se entrecruzan y caen en cascada, prolongándose en forma de «coques» que se hacen con tejido plegado sobre sí mismo.

Los «godets» dispuestos adelante, del costado o detrás, constituyen la forma clásica y lo que más se lleva.

EL ARTE DE SER ELEGANTE

Esta tesis podría desarrollarse muy extensamente y sin trabajo alguno, pero preferio ilustrarla por medio de un ejemplo:

Supongamos que tienes un bonito vestido de tarde, tan bonito que algunas veces has considerado que bien pudiera hacer el oficio de soirée... ni no tuviera mangas.

La verdad es que no hay más que quitarlas; pero en este caso el vestido ya no podrá servir para la tarde. ¿Qué hacer?

Pues muy sencillo, no hay más que montar las tales mangas sobre un pequeño canesú de muselina, de crepé o de pongée. De este modo podrán quitarse o ponerse, según la hora y las circunstancias.

Un vestido de crepé satén negro, por ejemplo, es muy indicado para esta transformación tan sencilla.

Se puede todavía adornar con una corda de la que partirá plisado sólo para dar un poco de amplitud. También se puede adornar en el bajo con piel de liebre negra.

DE AQUI Y DE ALLÁ

EL SIGLO DE LOS VENENOS.—Para la historia de la criminalidad es de suma importancia el conocimiento del siglo XVII, que podemos llamar de los venenos, ya que estuvieron tan en boga como la hechicería, la magia, la alquimia y todas aquellas ciencias misteriosas y terribles que hacen del siglo citado uno de los más lúgubres e interesantes de todos los conocidos.

Fué el siglo de los Borgias, de la Brinvilliers, de La Voisin, de los feroces alquimistas dispuestos a todos los crímenes a que se les contratase, el siglo de la crueldad, y, el siglo, finalmente en que ciertos malvados, reverbados con la autoridad de la ciencia, operaban en los hospitales, ensayando el efecto mortal de los venenos en los enfermos.

Hay diversos formularios de la época, que no son muy difíciles de hallar y en los que se pueden conocer varias recetas relativas al uso y preparación de los venenos.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

INFORMACION LOCAL

EN EL MUSEO PEDAGOGICO PROVINCIAL

Cursillo de Conferencias

«Formación del Maestro» por don Antonio Vidal

La primera conferencia de ayer, que presidió el Inspector jefe señor Capó, corrió a cargo de don Antonio Vidal, quien desarrolló el tema cuyo título antecede.

La formación del Maestro es, y ha sido siempre, el más importante de los problemas que la enseñanza ofrece. A medida que va evolucionando la Escuela, más elevada y difícil es la misión del Maestro. Hoy no puede limitarse éste, por ejemplo, a mantener el orden y a explicar o hacer aprender un libro como se hacía antes; sino que el Maestro, evolucionando también, para ponerse a tono de las circunstancias y de los progresos de la ciencia pedagógica, deberá conocer la psicología infantil y estar familiarizado con el estudio experimental de los métodos de enseñanza. Además hoy tampoco se limita el Maestro a enseñar a leer, escribir y contar, sino que la parte instructiva en la labor escolar es de cada día más extensa, y la educativa, más importante y necesaria. De ahí la necesidad de la «formación del Maestro».

Pasa a examinar como se «forma» el Maestro francés, el maestro belga y el maestro suizo.

Los maestros franceses se forman en las Escuelas Normales legalmente. Decimos legalmente, porque, en realidad, la preparación se efectúa primero en las Escuelas primarias superiores, de donde pasan a las Normales, para sufrir todavía después un período de prácticas en las escuelas primarias. De modo que la completa formación del Maestro francés alcanza un período de tiempo no menor de ocho años.

La formación del maestro belga es una consecuencia del espíritu nacional de aquella nación. El ciudadano belga siente con toda intensidad la Escuela y a su mejoramiento y perfección dedica el Estado todos sus cuidados y desvelos. Desde el edificio escolar al Maestro, todo respira un espíritu de superioridad, de realidad, de vida, que aquí entre nosotros parece cosa de ensueño.

En Bélgica hay dos clases de Normales: del Estado y agregadas, es decir, aprobadas por el Estado, pudiendo ser estas últimas, de fundación provincial, municipal y libre o confesional. Todas las agregadas, no obstante, han de someterse a la inspección del Estado y dar una enseñanza igual a la de las Normales sostenidas por él.

Tanta importancia se ha dado en Bélgica a los Jardines de la Infancia que hay Normales especiales para la formación del Profesorado de los Jardines.

Explica el funcionamiento de estas Escuelas Normales que constituyen un admirable medio para formar Maestros aptos para la altísima función que han de cumplir.

La formación del maestro suizo, que es asunto de la incumbencia de los Cantones, se hace ya en los Seminarios o Escuelas Normales independientes, y en los departamentos pedagógicos anejos a los Gimnasios, Universidades, etc.

Terminó su conferencia, diciendo que el Maestro, al salir de su preparación en las Normales, debe continuar en formación propia. De lo contrario, puede caer en la rutina; mientras que la práctica ilustrada es lo que únicamente puede llamarse «experiencia».

Si Joaquín Costa—añadió finalmente—dijo que la única Covadonga eficaz para la nueva reconquista cultural de España era la Escuela, laboremos para que ella sea lo que debe ser: un nido de amor, de paz, en donde el Maestro, más que enriquecer memorias, forme conciencias.

El disertante fué muy aplaudido al terminar.

«Enseñanza de la mujer» por doña Anita Juan

La segunda conferencia correspondió a la señorita Anita Juan, y estuvo presidida por la Inspectora de 1.ª enseñanza, señorita Angela Sampere.

El trabajo de la disertante fué muy extenso y documentadísimo, lleno de anotaciones y advertencias recogidas directamente en las escuelas visitadas: francesas, belgas y suizas.

Detalló cumplidamente la organización oficial y privada para conseguir que la Maestra pueda dar una educación y una enseñanza adecuadas para que la niña llegue a ser una excelente ama de casa.

Sobre la educación doméstica, «menager», la señorita Juan suministró amplios pormenores, que no podemos reproducir ni suscitadamente, por falta material de espacio. Nos pareció un trabajo pacientísimo, que pone de relieve las condiciones de instrucción y observación que posee la disertante. Merecen ser conocidas las experiencias recogidas en las escuelas de Bélgica relativas a los conocimientos que ha de poseer una excelente ama de casa respecto de la cocina doméstica, costura y administración del hogar y la familia.

Al terminar su conferencia, fué justamente aplaudida la señorita Anita Juan.

«Obra de protección a la infancia» por don Rafael Colom

Desarrolló la tercera conferencia el

maestro don Rafael Colom, siendo presidida por el jefe de la sección Administrativa, señor Fernández de la Plata.

También fué muy extenso y muy documentado el trabajo leído por el señor Colom.

Enumeró todas las disposiciones y prevenciones de carácter público y de iniciativa privada que ha podido recoger en las visitas hechas a las escuelas de Francia, Bélgica y Suiza.

Se ocupó extensamente de la inspección médico-escolar y en aquellas naciones es una verdadera institución.

Con gran copia de datos y conocimientos, el disertante explicó los cuidados que deben prodigarse al niño aun antes de su nacimiento, y las prevenciones que debe tener presente la madre.

Habló de la pre-infancia, y se mostró completamente partidario de la lactancia materna, porque la leche de la madre contiene todos los elementos, nutritivos e higiénicos, para el desarrollo de la criatura. Proscribió la alimentación artificial, porque ofrece menos inconvenientes y puede ser causa de fatales consecuencias. Si las madres, al abandonar a sus hijos a la alimentación artificial, pudiesen medir sus efectos desastrosos, se cuidarían muy mucho de hacerlo. Muchas ignoran que están cavando la fosa a sus propios hijos.

Se ocupó luego de los ejercicios físicos necesarios para el desarrollo del niño, y expuso muchísimas consideraciones relativas al caso, que no podemos ni siquiera mencionar por escasez de espacio.

El disertante fué objeto de calurosos aplausos al terminar su documentadísimo trabajo.

«Algunos aspectos nuevos en el campo de la educación» por don Andrés Ferrer

La cuarta conferencia fué desarrollada por don Andrés Ferrer, bajo la presidencia del profesor de la Normal don José María Eyaralar.

Fué también muy documentado este trabajo, del cual por la amplitud de los detalles no podemos ofrecer una reseña, pues sería deslaborar el conjunto del trabajo.

Pero el disertante aludió a los conceptos de que la educación del niño ha de ser íntegro y total, en todos los órdenes de un desenvolvimiento físico, intelectual y moral.

Se ocupó de estos órdenes de crecimiento, y determinó el papel que desempeñan los deportes y ejercicios físicos y la enseñanza adquirida ante la realidad de los objetos.

El señor Ferrer mereció muchos aplausos al terminar su conferencia.

Llegada del Gobernador Civil

Poco después de las doce llegó al Museo Pedagógico el Gobernador Civil, a quien acompañaban el delegado gubernativo don Cosme Parpal, el presidente de la Diputación señor Morell, el vicepresidente señor Muntaner y el diputado provincial señor Costa.

Fué recibido nuestra Primera Autoridad civil en el vestíbulo del Museo Pedagógico, por el Presidente del mismo y diputado provincial don Bernardo Oliver, los inspectores señor Capó y señorita Sampere, el jefe de la Sección Administrativa señor Fernández de la Plata, el profesor de la Escuela Normal señor Eyaralar y una comisión de maestros nacionales.

El Gobernador civil penetró en el Salón de conferencias, al objeto de presidir la que había de darse, última del cursillo.

A la izquierda del Gobernador se sentaron los señores Muntaner, Costa, Parpal y Capó, y a la derecha el señor Morell, señorita Sampere y la conferenciante señorita Josefa Estades.

«Claparede y el Instituto Rousseau» por doña Josefa Estades

Fué interesantísima la conferencia dada por la joven maestra nacional, señorita Estades.

Describió la visión de la ciudad de Ginebra con frases sugestivas, ponderando su espíritu de tolerancia y diciendo que, puesta en el corazón de Europa, parece predestinada a recibir, sin estridencia, todas las ideas simpáticas, profundamente humanas.

Habló de la figura de Claparede, el insigne psicólogo, que practicó el principio de Rousseau de que para formar al hombre era preciso conocer al niño. A esto tiende la psicología experimental, y Claparede realizó una verdadera labor de apóstol, en la que fué secundado por sus fervorosos discípulos, entre los cuales, hay que decirlo, fué el primero un maestro español.

Describió los procedimientos de que se sirve el «Instituto J. J. Rousseau», del que es alma Claparede, para llegar al más exacto y completo conocimiento del niño.

Habló de los niños anormales y de su educación, a los cuales hay que conocer también. Las enfermedades del niño dan lugar a cursos clínicos en relación con algún consultorio médico. Los profesores y alumnos del Instituto buscan, en la luz que estas indagaciones



Don Jaime Rebasa Company

Falleció en Cadiz día 8 de los corrientes
Habiendo recibido los Santos Sacramentos

E. P. D.

Sus desconsolados madre, hermana, tios (presentes y ausentes), tias (presentes y ausentes), primos y demás familia, al participar a sus amistades tan irreparable pérdida suplican le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario y funeral que se celebrará mañana jueves, en la iglesia parroquial de la Inmaculada Concepción (S. Magin) a las 10 y media y 11 respectivamente.

No se invita particularmente

Casa mortuoria: Ronda Poniente, 77 - 1.º (Arrabal).

Los Rđmos. Sres. Obispo de Mallorca y Coadjutor de Barcelona, conceden indulgencias en la forma acostumbrada.

Para lutos y géneros negros CASA MATONS

arrojan pueden esclarecerse muchos problemas relacionados con la educación de la niñez. Así puede afirmarse que el Instituto que dirige Claparede es un centro de investigaciones pedagógicas que tiene la doble misión de buscar los problemas y resolverlos.

Se ocupó extensamente de la preparación que en este Instituto reciben los alumnos que han de dirigir luego centros de educación infantil.

Pasa luego a tratar de la institución llamada «Maison des Petits». Esta institución viene a ser como el laboratorio donde alumnos y profesores estudian en vivo, para llegar a formular las leyes generales que han de presidir la psicología infantil, y se estudia allí el modo como un «experto jardinero estudia la semilla que ha sembrado y sus ulteriores desenvolvimientos.

Respondiendo a su nombre, la «Maison des Petits» es una casa tan linda como sencilla, aireada, soleada y rodeada de un jardín donde árboles, y pájaros, y flores envuelven a los niños en un ambiente de suavidad y belleza.

Enumera la distribución de salas y dependencias que ostentan rótulos sugestivos, y la serie de juegos educativos de que dispone la «Maison».

En este medio tan apropiado para la libre expansión de las actividades infantiles, la disciplina es fácil y el niño va adquiriendo muy pronto la idea del deber. La disertante terminó diciendo que la «Maison des Petits», complemento del «Instituto» es una obra que irradia por todo el campo de la Pedagogía. Su divisa debiera ser común a los que con la Infancia tienen contacto.

Con cálidos aplausos fué saludada la disertante que recibió la felicitación del Gobernador Civil y demás señores de la Presidencia.

Habla el señor Capó

Habló seguidamente el Inspector jefe de primera enseñanza, señor Capó, el cual agradeció la visita del Gobernador Civil. Suplicó que en las personas de los nueve maestros que le habían acompañado a Francia, Bélgica y Suiza, viese la obra de entusiasmo y los anhelos de mejora e ilustración que animan al magisterio de esta provincia. Se lamentó de la falta de recursos con que tiene que luchar el Museo Pedagógico, y rogó que interpusiese su influencia para que esta institución, obra puramente del magisterio, alcanzase aquel grado de esplendor y florecimiento de que era merecedor. Si el Museo Pedagógico de Baleares—dijo—contase con recursos, desarrollaríamos una labor que podría ser igualada, pero no superada por otros en España. Os hablo, señor Gobernador, en nombre del magisterio de esta provincia.

Contesta el Gobernador

Levantóse el Gobernador civil entre los aplausos de la concurrencia y dijo: Cuando se me invitó a presidir la clausura de este cursillo de conferencias, no vacilé ni un instante en aceptar la invitación. Con la mas viva satisfacción he venido a este lugar, donde, me consta positivamente, se trabaja con verdadero amor y cariño, no sólo por el perfeccionamiento del maestro, sino por el progreso de la ciencia pedagógica. La conferencia que he tenido el gusto de oír y las que se han dado antes nos han puesto de manifiesto toda la importancia que se da en el extranjero a las cuestiones relacionadas con la educación popular. Precisamente esta es una de las grandes preocupaciones del gobierno actual. Yo puedo asegurar al magisterio de esta provincia que sus anhelos de mejora no quedarán desatendidos. Por mi parte prometo interponer mi buena voluntad para que el Museo Pedagógico Provincial cuente con los recursos necesarios para que desarrolle su labor fecunda, que haciéndolo así se trabaja por el engrandecimiento de la Patria. De mi amor a la enseñanza, a la escuela y al maestro no podeis dudar; vengo asistien-

do a esta intensa campaña en favor de la construcción de edificios escolares. Cada visita que realizo me ofrece nuevos estímulos que me animan a proseguir esta campaña, asesorado por nuestros Inspectores, para los cuales sólo tengo palabras de elogio por su eficaz colaboración. Estoy satisfechísimo de la conducta del magisterio de esta provincia, conducta patriótica que me creo en el caso de poner de relieve. He visitado muchas escuelas, y de su buen funcionamiento estoy satisfechísimo. Así lo declaro sinceramente. Os felicito a todos por el éxito de este curso de conferencias y por la labor que vienen desarrollando los maestros. Es altamente reconfortante el espectáculo que estais ofreciendo; esto es, que empleais los días de vacación, que debierais consagrar al descanso, en trabajar en provecho de la cultura del país, que es lo mismo que trabajar por nuestra querida Patria.

Nutridísima salva de aplausos acogió estas manifestaciones del Gobernador civil, aplausos que se repitieron al salir del salón.

Como dato elocuente, consignamos que han asistido a estas conferencias mas de 125 maestros, venidos de los más apartados pueblos de la Isla.

LA FILADORA

Sastrería y Camisería de primer orden

Del Carnel

Guardó cama, ligeramente enfermo, el joven médico don Bartolomé Llobera Amer.

También se halla enfermo el joven don Antonio Marqués Marcell.

Desearnos a los enfermos pronto y completo restablecimiento.

Anoche regresó a Barcelona el Arquitecto don Manuel Raspall, acompañado de su esposa.

Para Barcelona embarcaron anoche don Juan Fábregas, don Miguel Garceriz, don Luis Vives y don Ramón Palla.

Con objeto de pasar unos días al lado de su familia, ha llegado de Zaragoza nuestro distinguido amigo el coronel de Caballería don Emilio Pou.

Ayer mañana vinieron de Barcelona don Alberto Vidal, don José Sánchez, don Juan Roninac, don Darío Hernández, doña Dolores Roca, don Antonio Beltrán, don Adolfo Giménez, don Antonio Palomares, don Juan Solá y don Gabriel Ros.

El DR. ROGLA, aplica diariamente Inyecciones de SANOCRISINA que recibe de Dinamarca para el tratamiento de la tuberculosis pulmonar. Sindicato, 124.-pral.

30 años atrás

17 Febrero 1896.—Reina un viento desapacible de levante que tiene saturada de polvo a la ciudad.

—Los últimos balles de máscaras de «La Protectora» y «Asistencia Palmesana», duraron hasta las siete de la mañana.

GACETILLA

BURRAS EXTRAVIADAS.—En una cochera sita en el arrabal de Santa Catalina se hallan depositadas dos burras pequeñas, que fueren encontradas en la vía pública.

Los que se crean con derecho a ellas,

pueden pasar por el cuartelillo de la Guadalupe, donde se les facilitará más detalles.

Mercadal

Brossa, 9 - Palma

Artículos de vestir para Caballero Sastrería y Camisería a medida

La casa que tiene y vende más

CORBATAS

Americanas Klis y Tutankamen

Sección impermeables confeccionados y a medida.

Trajes interiores medicales de lana termógena marca LA PASTORA

Marroquinería fina. Artículos de fumador con todas sus variedades, propios para Regalo.

CALIDADES MÁXIMAS, PRECIOS MINIMOS.

Imperdible de oro

Anteanoche se extravió uno con brillantes en las calles San Nicolás y Pelayres, entre dicha iglesia y la calle Jovellanos. Es un recuerdo de familia y se suplica la devolución a la calle Sindicato, n.º 57, donde será gratificado.

Bacalao libra

a 2'40 pesetas Kg.

Colmado Durán

Sociedad del Alumbrado por Gas

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y de conformidad con lo prevenido en el artículo 14 de los Estatutos de esta Sociedad, se convocan a los señores Accionistas a la Junta General ordinaria, que se celebrará el día 22 de los corrientes a las doce, en el domicilio social.

Los señores Accionistas que deseen asistir podrán proveerse de la correspondiente papeleta de asistencia que les será facilitada por la Dirección de la Sociedad, depositando al efecto sus acciones en la misma, con 24 horas de anticipación por lo menos, a la señalada para la celebración de la Junta.

Palma 4 de Febrero de 1906.—P. A. de la J. de G.—El vocal Secretario, Manuel Fuster.

La Casa

por la Ventana

Por ensanche y reformas

del local, remataremos durante el presente mes

10.000 pares

de calzados a precios tirados.

Tratándose de

CALZADOS BAZAR BALEAR

tiene Vd. a mano la mejor ocasión para comprar

Bueno y Barato

¡Aprovéchela Vd.!

Sindicato, 57 - Palma

EL HOMICIDIO DE POLLENSA

Consejo de Guerra contra un carabinero

Constitución del Consejo

A las 9:30 de la mañana de ayer se celebró el Consejo de Guerra ordinario y de Guerra en la Sala de Banderas del Cuartel del Carmen de la causa instruida contra el carabinero de la Comandancia de Baleares José Botella Serrano, por el delito de homicidio, constituyéndose dicho Consejo con el personal siguiente:

Presidente.—El teniente coronel de la Comandancia de Carabineros de Baleares don Mateo Bustos Barceló.

Vocales.— Los capitanes don Miguel Riutort Camps, don Ernesto de Castro Díaz, y don Enrique García Grossó, de dicha Comandancia; don Ilfigo Manso de Zúñiga capitán del Regimiento de Palma n.º 61 y don Eduardo Lassala Aparicio, del Regimiento Mixto de Artillería de Mallorca.

Suplentes.—El capitán del Regimiento Infantería Palma n.º 61 don Eduardo García Lerema y don Julio Feila Fous del Regimiento Mixto de Artillería de Mallorca.

Vocal ponente.—El teniente auditor de 3.ª del Cuerpo Jurídico Militar don Policarpo Pascual Fontcuberta.

Fiscal.—El Comandante del Cuerpo Jurídico Militar don Mateo Zaforteza.

Defensa.—El Capitán del Regimiento Mixto de Artillería de Mallorca don José Enriquez de Navarra.

El hecho de autos

El hecho que motiva el Consejo de Guerra ocurrió, como se recordará, el día 29 de Noviembre último en el Puerto de Pollensa cerca de las doce de la noche en el que resultó muerto el guardia municipal Miguel Losas Orensans, de 47 años de edad, casado, natural de Verdun (Huelva) murte que le causó el carabinero José Botella Serrano.

En dicha hora los paisanos Mateo Alemany y Bartolomé Reinés se encontraron con el procesado y el primero, que había salido de un baile celebrado en el local del Pósito de Pescadores, empezó a hablar en voz muy alta por lo cual se le acercó el interfecto reprendiéndolo en malas formas y entonces fué cuando el procesado dirigiéndose al guardia municipal lo reprendió a su vez diciéndole que se mostraba muy severo puesto que el Alemany no había cometido acto alguno punible.

Se entabló discusión cruzándose palabras entre ambos y el carabinero sacó inmediatamente una pistola y le disparó cinco tiros, causándole las heridas siguientes:

Una en el tercio medio de la pierna izquierda, otra en la tetilla izquierda, otra en la tetilla derecha, otra en la ingle del lado derecho y otra en la región precordial, mortal de necesidad.

Lectura de la sumaria

Abierto el acto se dió lectura a la sumaria en cuyo trabajo se empleó cerca de una hora concediéndose acto seguido la palabra al Fiscal.

Informe del Fiscal

Comenzó haciendo historia del hecho de autos y recordó que al hacer primeramente la calificación del delito estimó éste

de constitutivo de asesinato y que luego examinada la prueba testimonial la modificó apreciándolo como homicidio.

El hecho de que el procesado mató de cinco tiros al guardia es indudable como también que la muerte fué violenta pero lo que no lo es, es la forma exacta de como ocurrieron los hechos puesto que los testigos no se ponen de acuerdo en sus declaraciones siendo así que al examinar aquellos se encuentra una verdadera laguna de dudas.

¿Hubo premeditación ú obró el procesado en defensa propia? El tribunal lo apreciará.

Estimó el hecho constitutivo de un delito de homicidio siendo responsable en concepto de autor el procesado José Botella Serrano.

El fiscal terminó la lectura del informe de acusación solicitando se imponga al procesado la pena de 20 años de reclusión temporal con la pérdida de todo derecho e indemnización de cinco mil pesetas a la familia del interfecto, debiéndole servir de abono la mitad de la prisión preventiva sufrida.

Informe del defensor

El defensor dió lectura a su informe de defensa relatando primeramente el hecho diciendo que el procesado al intervenir en la cuestión suscitada entre el interfecto y Mateo Alemany para poner paz entre ambos, fué no solamente reprendido, sino que además fué amenazado por el guardia, quien, poniéndose una mano en el bolsillo del chaleco, dijo: "También hay para tí".

Solo entonces mi defendido —dice— sacó su pistola reglamentaria y hace un disparo al aire para atemorizarle y el interfecto exclama:

—Tira bien que si no eres cadáver. Mi defendido sigue disparando sin saber como por efecto de la nerviosidad sin que por tanto en el hecho concurra la circunstancia de premeditación alguna.

¿Se concibe—pregunta el defensor—que un hombre cometa un asesinato en estas circunstancias?

Examina detenidamente las declaraciones de los testigos considerándolas de escaso valor por las contradicciones que encierran, sin duda, causa de ello, la antipatía de los carabineros entre el pueblo por razón de su misión y en este caso no es posible condenar sin pruebas concretas a una pena tan grave.

Si el procesado hubiera tenido intención de cometer un asesinato, lo hubiera podido efectuar, seguramente, de noche, a oscuras y en circunstancias menos comprometedoras, pero no se trata de eso, sino de defenderse en su propia persona.

Terminó el defensor su alegato de defensa diciendo que no se trata de un criminal vulgar, sino de un hombre que al ser procesado obra en legítima defensa cuya atenuante debe servir para dictar un fallo absolutorio, esperando que el Consejo obrará en conciencia.

El presidente dió por terminado el acto. El fallo se hará público cuando lo apruebe el capitán general.

Sucesos y desgracias

Por los facultativos de guardia fueron auxiliados en la casa de socorro:

Pedrada

Andrés Miró, de 8 años, con domicilio en la calle de Beatriz de Pinós, que presentaba una herida contusa en la cabeza, consecuencias de una pedrada.

Caida

Juan Crespi, de 9 años, habitante en la calle de Berard, 35, quien al caerse se produjo una herida contusa en la cabeza.

El futbol callejero

Jaime Borrás, de 18 años, domiciliado en la calle de Forteza, 16, a quien se apreció una herida contusa en la oreja izquierda que se produjo jugando a futbol, en la vía pública.

¿Es Vd. cliente de la casa Matons?

LOS PREDICADORES DE HOGAÑO

Sermones cuaresmales

En la Santa Iglesia Catedral Basílica, los habrá los domingos en la Misa mayor y los viernes por la tarde, a las seis y cuarto después del Santo Rosario por el Padre Dario Hernández, S. J.

Durante la Cuaresma se practicará el ejercicio del Via Crucis todos los días a las cuatro de la tarde.

En la Parroquia Iglesia de Santa Eulalia predicará el P. Jaime Rosselló, SS. CC. Los domingos en la Misa mayor y por la tarde; los viernes por la tarde y los miércoles por la noche. (Septenario de la Piedad).

En Santa Cruz, en la Misa mayor y por la tarde; y los miércoles y viernes por la noche. Predicará don Rafael Ramis, Cura-Párroco de la Parroquia de la Concepción (Arrabal).

En San Jaime predicará el P. Gaspar Munar SS. CC. Los domingos en la Misa mayor y por la tarde; los miércoles a las seis y media, sermón de las Siete Palabras de Ntro. Sr. Jesucristo.

En San Miguel predicará el P. Miguel Matas, C. O. Los domingos en la Misa mayor y por la tarde y los viernes por la noche.

—En San Nicolás, predicará don Antonio Lliteras, Pbro. los domingos en la Misa mayor y por la tarde; los jueves por la noche.

—En Santa Fe, Parroquia de la Santísima Trinidad predicará el Padre Gaspar Morey, C. O. los domingos por la mañana en la Misa mayor y por la tarde, los jueves por la noche a las seis y media.

En la Anunciación, Hospital, por la tarde después de los actos de coro predicará el P. Rafael Ginard, franciscano. Después del sermón se practicará el ejercicio del Via-Crucis.

En la Parroquia de la Concepción (Arrabal) predicará don Francisco Sitjar, Cura Regente de Santa Cruz, los domingos y días festivos por la mañana y por la tarde los miércoles y viernes por la noche.

En San Felipe Neri, todos los jueves habrá sermón, y todos los días Via-Crucis. Los domingos por la noche se hará con toda solemnidad el Septenario de los Dolores.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Conferencia aplazada

La Junta Directiva de la Casa del Pueblo, debido a la festividad del día, decidió aplazar la conferencia que anteaer debía leer D. Ernesto J. Dethorey Prat sobre «La solución del problema del Hogar propio y de la Casa Barata», para el próximo domingo día 21 del corriente, a las 5 de la tarde, a continuación de la reunión que celebrarán a las 4 de la misma tarde los interesados en la solución de la huelga de las Industrias del arte Textil.

EN EL AYUNTAMIENTO

Sesión de la Permanente

El lunes a las seis de la tarde celebró sesión la Comisión Municipal Permanente, bajo la presidencia del Alcalde, Marqués del Palmer, y con asistencia de los tenientes de alcalde señores Crespo, Jaume, Canet, Esteva, Moragues y Valenzuela.

Se aprobaron el acta de la anterior y una relación de cuentas.

Se aprobó un dictamen de la Comisión

de Fomento, conteniendo un oficio del señor Gobernador, para que señalara la fecha para celebrar la Fiesta del Arbol, y clase de árboles, acordándose que se hará en período oportuno para la siembra de los árboles que se acuerde.

Se acordó la impresión del sermón pronunciado este año en la festividad de San Sebastián.

Se aprobó un permiso para situar un aparato público para el suministro de gasolina en la calle de San Mateo.

Se aprobó un dictamen para el suministro de varios metros de bordillo para la construcción de una acera en el Ensanche en la calle de Manuela de los Herreros, a la propietaria doña Catalina Alberti Calfañillas.

Se aprobó el certificado a buena cuenta por obras de construcción en una tubería para la conducción de agua potable a la región de Levante, al contratista don Antonio Oliver Nicolau, y cuyo importe es de 5.000 pesetas.

Se acordó la prórroga de año en año del arriendo de los pastos procedentes del recinto de murallas de esta ciudad, en las mismas condiciones de subasta, al que le fué adjudicada don José Jaume Alomar.

A propuesta del señor Jaume, se acordó la cobranza del arbitrio sobre inspección de motores, estando ya terminado el padrón correspondiente.

Y no habiendo más asuntos se levantó la sesión.

Señora, haga Vd. sus compras en

“LA FILADORA” y ahorrará dinero

Vida Maritima

Movimiento del puerto Martes, 16

Entradas

Procedente de Barcelona el vapor «R. y Jaime I.» con el correo, pasaje y carga general.

—De Tarragona el vapor «Jorge Juan» con el correo, pasaje y carga general.

—De Ciudadela el vapor «Ciudadela» con el correo, pasaje y carga general.

—De Cabrera el vapor «Ciudad de Palma» en viaje de itinerario.

Salidas

Para Barcelona el vapor «Rey Jaime I.» con el correo, pasaje y carga general.

—Para Ciudadela el vapor «Ciudadela» con el correo, pasaje y carga general.

—Para Cabrera el vapor «Ciudad de Palma» en viaje de itinerario.

Crónica del puerto

Procedente de Barcelona con efectos llegó ayer el pailebote «Puerto de Alcudia».

Procedente de Cette con carga general llegó ayer el vapor «Dimach».

Para Las Palmas con gasolina salió ayer el vapor «Virgen de Africa».

Para Palamós con gasolina salió la balandra «Porto-Pi».

Para Barcelona con carga general salió el pailebote «Estela».

Para Barcelona y escalas con carga general salió el pailebote «Jaime».

Servicio de vapores correos de Baleares

MIERCOLES

De Palma para Valencia a las 19.

De Valencia para Palma a las 12.

De Barcelona para Mahón a las 18'30.

De Valencia para Ibiza a las 12.

De Ibiza para Barcelona a las 16.

De Ibiza para Palma a las 24.

EN EL TERRENO

Sustracción de prendas de ropa y otros objetos

En la madrugada de anteaer un individuo que procedía del arrabal de Santa Catalina circulaba, con paso acelerado, por el muelle, llevando un cajón sobre el hombro.

Como le infundiera sospechas, una pareja de carabineros que en dicho punto prestaba servicio, le detuvo, interrogándole acerca del contenido de dicho cajón.

El detenido manifestó que lo ignoraba, pues se lo había entregado una mujer que habita en el caserío de El Terreno con el encargo que lo llevara a Muro y lo entregara a la madre de aquella.

Dicha pareja de carabineros dió cuenta de lo que ocurría a la policía, la que practicó las oportunas averiguaciones.

Abierto el cajón resultó contener prendas de ropa y otros objetos que la mujer en cuestión había sustraído al coronel retirado don Ernesto March, en cuya casa prestaba servicio en concepto de sirvienta y las había entregado al portador del cajón con el fin mencionado.

Dicha mujer fué detenida, siendo puesta a disposición de la autoridad judicial.

EL DOMINGO Y AYER

Bailes de socios en “La Protectora”

El domingo se celebró en los salones de La Protectora el tradicional baile exclusivo para los socios de la misma que tanta concurrencia congrega cada año.

La que el domingo se reunió fué en realidad extraordinaria, siendo insuficiente el amplio salón para contener las innumerables parejas que se dedicaron a la danza.

Hubo gran variedad de disfraces y los salones estuvieron animados por el bullicio de la fiesta carnavalesca.

Don Bartolomé Mesquida Rosselló Teniente del Batallón Cazadores Las Navas. Que según manifestaciones de individuos recientemente evadidos del campo enemigo, falleció en Aln Kámara, donde se hallaba prisionero. E. P. D. Su desconsolada madre, hermana, hermanos, hermano político, tíos, primos y demás parientes al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que en sufragio de su alma, se celebrará mañana día 18 a las 11 de la mañana, en la Iglesia del Terreno por lo que recibirá especial favor. No se invita particularmente El duelo se despiden en la Iglesia.

Para lutos y géneros negros CASA MATONS

Concurrieron a ella, entre otros, el Comisario-Jefe de Policía señor Fiórez, en representación del Gobernador Civil, una comisión de concejales presidida por el teniente de alcalde señor Jaume, en representación del Alcalde, el Inspector del Timbre, el Ingeniero-Jefe de Minas señor Palacios y otros. Atendieron a las personalidades concurrentes el Presidente accidental de la sociedad don Pedro J. Morey y el de la Comisión de Festejos don Juan Sastre. Aquellas fueron obsequiadas con un lunch y se brindó por la prosperidad de La Protectora. El sorteo de regalos efectuado durante el baile dió el siguiente resultado: 1.º premio.—Un reloj pulsera oro de ley, al núm. 77, que poseía la señorita Sebastiana Liabrés. 2.º premio.—Un precioso abanico, al núm. 486, que poseía la señorita Vicenta Bafols. 3.º premio.—Un juego servilletero, al núm. 826. 4.º premio.—Un copero, al núm. 841, que poseía la señorita Isabel Pocovi. 5.º premio.—Un bonito centro de cristal, al núm. 283, que poseía la señorita María Mestre. Premio extraordinario.—Un bonito vestido para señora, al núm. 15, que poseía la señorita Dolores Roca de Díaz.

AYER LLEGO Y MARCHO

El “Orbita”, con turistas

Ayer a las siete de la mañana fondeó en nuestra bahía el vapor inglés «Orbita» conduciendo 324 turistas.

Dicho buque, que va mandado por el capitán E. Warner, llegó procedente de Barcelona y anoche salió por Tánger.

Los pasajeros marcharon en autos a Valldemosa, Deyá y Sóller, para visitar los sitios más notables.

Alquilo

Entresuelo propio para despacho situado Plaza de Cort, n.º 9. Informarán en el 2.º piso.

Muchacho joven

Mecanógrafo y sepa taquigrafía se necesitan para oficina, buena ocasión para progresar. Informes en esta Administración Danús, 2

Capital disponible 250.000 ptas.

en primera hipotecas al 5 y medio por ciento sobre fincas rústicas

Informes: BAR ROYALTY Plaza de Cort, n.º 5

¿Quiere usted una palmatoria gratis?

Una bella palmatoria, de metal blanco inalterable, lisa, fuerte, elegante y duradera, se regalará del 15 Febrero al 15 Abril de 1926, POR CADA COMPRA AL CONTADO, superior a dos pesetas.

Casa Andrés Buades Plaza de Cort, 8.—Palma

PIESTA EN SAN JAIME

El retablo de la Virgen de San Salvador

El domingo, a las diez y media de la mañana, se celebró, en la Iglesia parroquial de San Jaime, el acto de la colocación de un hermoso y rico retablo de la Virgen de San Salvador, cuya imagen es copia de la que se venera en Artá.

El retablo, de factura exquisita, hecho en figura de bajo relieve, es obra del reputado escultor señor Alcover y obsequio que a la colonia artañense en Palma, hace un hijo de Artá, nuestro distinguido amigo el director de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca, don Rafael Blanes Tolosa.

El retablo fué bendecido en Artá el día 10 del pasado mes de Enero, en el oratorio de San Salvador, bendición que efectuó el Cura Párroco de aquella villa, don

SE ALQUILA

un principal y un entresuelo con todas las comodidades. Razón: Paz, 12, pral.

CASH WERNER Pianos Autopianos Máquinas parlantes Discos Alquiler y Venta a Plazos Unión, 6 Palma

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

De Madrid

El entierro del cardenal Benlloch

Traslación del cadáver—Turno de misas
Madrid 16 a las 18.—Verificóse la traslación del cadáver del cardenal Benlloch. Durante toda la mañana hasta las once se estuvieron diciendo misas en las tres capillas instaladas en la casa mortuoria.

A las nueve ofició el arzobispo de Valencia.
Velando el cadáver—Guardia de honor

Madrid 16 a las 18.—El cadáver fué velado durante la noche por los hermanos camilos y familiares del finado. A las diez de la mañana subió a la casa mortuoria un piquete del regimiento de Saboya que dió guardia de honor al cadáver.

También una comisión de seminaristas dispuso se tributasen al cadáver los honores de ordenanza.

Las tropas cubren la carrera—Se deposita el cadáver—La comitiva

Madrid 16 a las 18.—Siguiendo indicaciones de la orden de plaza las tropas cubrieron la carrera a las once de la mañana.

Mandábalas el capitán general y formaron los regimientos de León, Saboya, telegrafistas, intendencia, brigada obrera, zapadores minadores, guardia civil, artillería y caballería.

A las doce en punto fué depositado el cadáver.

Estaba encerrado en una caja de caoba con herrajes y en un armón de artillería.

A continuación la comitiva se puso en marcha con arreglo al siguiente orden: Sección de la guardia civil, batería de artillería, sección de infantería con el arma a la funeral, banda del regimiento del rey y clero parroquial con cruz alzada.

El armón de artillería conduciendo el cadáver iba rodeado de los hermanitos de los pobres y porteros del Senado con hachones.

Los familiares del difunto, el capitán general y su Estado Mayor seguían después.

Las presidencias

Madrid 16 a las 18.—Las presidencias eran tres: la primera formada por el infante don Fernando en representación de don Alfonso, todo el gobierno de uniforme excepto Primo de Rivera que está enfermo.

La segunda estaba formada por el cardenal primado de Toledo, el arzobispo de Valencia, patriarca de las Indias, el Nuncio y el obispo de Madrid-Alcalá.

En la tercera presidencia figuraban el alcalde de Madrid, el gobernador, el general Weyler, el vicepresidente de la Diputación provincial don Alonso Orcaña, el personal de los ministerios, el director de comunicaciones, el de administración local, una representación del Senado, una comisión de Burgos formada por la Diputación, Ayuntamiento y Cabildo de dicha capital.

Otras de Valencia integradas por representantes de aquel Ayuntamiento y colegio Notarial.

Entre los familiares del finado figuraban don José Vivo, don Blas Senen, don Salvador Vivo y don Rafael Gallego.

También estaba su confesor el P. Gilberto.

Seguían después representaciones de todos los cuerpos de la guarnición, centros y entidades.

Itinerario recorrido—Numeroso público presencié el entierro—Honores—El cadáver a Burgos

Madrid 16 a las 18.—La comitiva recorrió el itinerario por el paseo de Atocha, calle de Atocha, plaza Mayor y calle Mayor hasta capitanía general.

En todo el trayecto presencié el entierro numeroso público.

Al llegar a la capitanía general el ar-

món se colocó frente a dicho edificio, se rezó el responso y se despidió el duelo.

La banda de Ingenieros se colocó frente al cadáver y todas las tropas desfilaron.

A las dos de la tarde terminaba el desfile. La batería colocada en el Retiro disparó tres cañonazos al salir el cadáver de su casa y otros tres al llegar a capitanía.

El cadáver fué llevado a la estación del Norte acompañado por los familiares. Allí estará hasta las diez y media de la noche, hora en que saldrá el correo de Burgos.

Por expresa voluntad del finado no se admitieron coronas, todas fueron rechazadas excepto uno monumental de flores naturales, envío del Ayuntamiento de Madrid.

El "raid," España-Argentina

Franco reanuda el "raid" el 1.º de Marzo.—Seguirá la ruta de Colón

Madrid, 16 a las 16.—El comandante Franco ha manifestado que reanuda el "raid" el día 1.º de Marzo, aunque, claro está, supeditando esta fecha a lo que disponga el Gobierno.

Se propone efectuar el regreso siguiendo la misma ruta que Colón.

La esposa de Franco a París

Bilbao, 16.—La esposa del aviador, comandante Franco, marchó a Irán con propósito de trasladarse a París, donde permanecerá un mes.

Petición del Ayuntamiento de Toledo

Toledo, 16.—El Ayuntamiento de esta ciudad ha acordado pedir al Gobierno que declare monumento nacional el avión "Plus Ultra", guardándolo en La Rabida.

La concesión de la Medalla del Trabajo para Rada

Madrid, 16 a las 20.—En el ministerio del Trabajo se reciben numerosos telegramas de felicitación por haberse concedido la Medalla de oro del Trabajo para el mecánico Rada.

Una comisión de orfebres ha ofrecido al ministro hacer gratis dicha medalla; al efecto pidieron al señor Aunós un diseño de la misma.

Un sermón del padre Manuel Espinosa

Madrid, 16 a las 20.—En un reciente sermón en la capilla de Palacio el padre Manuel Espinosa recordó la figura de Isabel la Católica, protectora de Colón para descubrir América, lamentándose del olvido en que se la tuvo.

Dijo que el vuelo de Franco, materialmente, había salido de Palos; pero en espíritu su partida se inició en Santa Fé, pues allí surgió la cruzada del descubrimiento de América.

Terminó pidiendo en nombre de Granada que los aviadores del "Plus Ultra" visiten al regresar de América la tumba de Isabel la Católica con objeto de que el vecindario pueda tributarles el homenaje que se merecen.

Se asegura que la idea se recogerá en los centros oficiales y cuando los aviadores terminen el viaje se les hará indicación de que visiten dicha tumba.

Un telegrama de la Cámara de Comercio Española de París

Ferrol, 16.—El Ayuntamiento ha recibido un afectuoso telegrama de la Cámara de Comercio Española de París adhiriéndose a la satisfacción de esta ciudad por el éxito de su hijo ilustre.

Un radiograma de Franco

Ferrol, 16.—Se ha recibido el siguiente radiograma de Franco, que ha producido enorme júbilo:

"Agradezco conmovido las entusiastas manifestaciones de cariño que mi pueblo dispensó a mi querida madre.

Confío en terminar el viaje en ese puerto.

Abrazos a mis paisanos."

El recibimiento que se le dispensará será grandioso.

Se regalará un avión a Franco

Ferrol, 16.—Los maestros nacionales proponen que el Magisterio regale un avión al comandante Franco que se denominará "España".

Para ello cederán un día de haber.

Para llevar a feliz término la idea se nombrará una comisión que presidirá el rector de la Universidad de Madrid y la formarán, además de éste, el alcalde de El Ferrol, jefe de la aviación militar, marqués de Castejón y once maestros.

Petición del Ayuntamiento de El Ferrol

El Ferrol, 16.—El Ayuntamiento pedirá al Gobierno que la medalla del Trabajo que acaba de otorgar a Pablo Rada se le imponga en El Ferrol el día que rinda aquí viaje el "Plus Ultra".

Al acto se daría gran solemnidad, celebrándose en las proximidades de los Astilleros, donde lo presenciarían los millares de obreros que trabajan en aquella factoría.

El Ayuntamiento de Caparrosa a la madre de Franco

El Ferrol, 16.—La madre de Franco recibió un muy cariñoso mensaje del Ayuntamiento de Caparrosa, pueblo del mecánico Rada.

Un telegrama del general Franco

El Ferrol, 16.—Del general Franco se ha recibido un patriótico telegrama de gratitud hacia El Ferrol fechado en Ceuta.

La cuestión de Marruecos

Zona española

Millán Astray pasa revista a las banderas del Tercio

Tetuán, 16.—El coronel Millán Astray ha pasado estos días revista a las banderas del Tercio, resultando estos actos emocionantes.

Muchos de los legionarios que quedan de la anterior etapa, dieron vítores al ver juntos a Franco y Millán Astray.

Regreso de fuerzas Regulares de Melilla

Melilla, 16.—Hoy, a bordo del "España" han regresado de Málaga las fuerzas de Regulares de Melilla que fueron a aquella capital con motivo del viaje del Rey.

Han sido recibidas por las autoridades y mucho público.

Política

En Palacio

Madrid 16 a las 20.—Despacharon con el Rey los ministros de Gobernación y Hacienda.

A la salida el general don Severiano Martínez Anido facilitó una relación de los decretos firmados: jubilaciones y nombramientos reglamentarios.

El Rey recibió en audiencia particular al embajador de la Argentina don Carlos Estrada, que le reiteró la felicitación del Doctor Alvear por el éxito del "raid".

El Monarca agradeció los agasajos que están recibiendo los aviadores en la Argentina.

En la Presidencia

Madrid 16 a las 20.—Ha despachado extensamente con el general Primo de Rivera el Director general de Colonias y Protectorado general Jordana.

También despachó con el presidente el Teniente coronel Almagro, jefe de secretaría de la Presidencia.

Disposiciones de la "Gaceta"

Madrid 17 a las 20.—La "Gaceta" publica las siguientes disposiciones: Indultando de la pena de muerte al legionario Espiugas, gracia que había solicitado el comandante Franco.

Nombrando delegado de Hacienda de Granada a don Pascual Abad Cascajares.

Disponiendo que para resolver las dificultades que se ofrecen para la fiscalización económica de guerra se proceda a la redacción de un reglamento general de intervención y contabilidad de guerra por una comisión que nombra.

Disponiendo que en el plazo de tres meses se estudie el proyecto de reforma del libro segundo del Código de Comercio.

Dictando reglas para aplicar a la jurisdicción de Marina el indulto general.

Para la Feria de Muestras de Millán

Madrid 16 a las 20.—Continúan con gran actividad, en el ministerio de trabajo los preparativos para la concurrencia de Industriales y comerciantes españoles a la Feria de Muestras de Millán.

Accediendo a las gestiones del Ministro la compañía "Transmediterránea" se ha ofrecido a transportar gratis las muestras españolas.

Para la segregación de Casas de Valiente

Madrid 16 a las 20.—Ha visitado al ministro de Trabajo, y se propone visitar también al ministro de Gobernación y a algún otro miembro del Gobierno la comisión que gestiona la segregación de Casas de Valiente (Albacete) del municipio de Fólguera.

El raid España-Filipinas

Madrid 16 a las 20.—En el ministerio de Estado se activan las gestiones para el raid España-Filipinas.

Se realizará durante la próxima primavera.

Los reclutas de 1925

Orden de que se concentren los días 15, 16 y 17 de marzo

Madrid 16 a las 20.—El "Diario de Guerra" dispone que el 15, 16 y 17 de marzo se concentren los reclutas de 1925.

A los presbíteros se les destinará a cuerpo por el ministerio de la Guerra.

A los profesores de la orden hospitalaria de San Juan de Dios se les destinará al primer regimiento de Sanidad.

Los pertenecientes a congregaciones misioneras no serán destinados a cuerpo alguno.

El sorteo de África se hará como en años anteriores.

La reforma del Código de Comercio

En el término de tres meses se ha de redactar el proyecto

Madrid 16 a las 20.—La "Gaceta" publica una R. O. disponiendo que en el término de tres meses se redacte por la sección segunda de la comisión general de codificación un proyecto de reforma del libro segundo del Código de Comercio.

Noticias generales

Homenaje a Maura

Madrid 15 a las 18.—La calle de la Lealtad ha sido rotulada con el nombre de Antonio Maura, que habitó en dicha calle.

El acto se ha verificado sin ceremonia.

Entierro del actor Miguel Muñoz

Madrid 15 a las 18.—El entierro del actor Miguel Muñoz se ha visto concurridísimo.

Figuraban casi todos los actores que se encuentran en Madrid y muchos escritores y periodistas.

Presidieron los familiares del finado, el gerente del sindicato de actores actor Borrás y una representación de la Sociedad de Autores.

Desde el Sanatorio del Rosario fué llevado el cadáver al cementerio del Este.

Disposición oficial

Madrid 15 a las 20.—La "Gaceta" publica una R. O. de Hacienda disponiendo con carácter general que las compañías de ferrocarriles, tranvías, "trippers" y automóviles lleven libros de contabilidad para efectos de la contribución de utilidades y tributen con arreglo a los tipos fijados en el artículo segundo de la ley vigente, cuando rehusen el concierto como forma del pago de su tributo.

Viaje del Rey a San Sebastián

Madrid 15 a las 20.—El próximo día 22 marchará el Rey a San Sebastián, donde pasará unos días.

Batalla campal en Granada

Granada 15.—En el pueblo próximo a Cevijir hubo entre dos familias una verdadera batalla de palos, tiros y puñaladas.

Resultaron un muerto, dos heridos gravísimos y varios leves.

Tembor de tierra

Toledo 15.—Los aparatos de la central

sismológica han registrado un temblor de tierra que comenzó a las 3 horas, 11 minutos, 50 segundos, recorriendo una distancia epicentral teórica de 8.700 kilómetros.

Los pescadores de Fuenterrabía

San Sebastián 15.—Los pescadores de Fuenterrabía han reanudado sus faenas a reserva de la gestión que realice la comisión que mañana se entrevistará con el gobernador.

Accidente del trabajo.—Dos albañiles heridos

Madrid 16 a las 22.—En la calle de Santa Engracia trabajaban unos albañiles en un andamio cuando observaron que este se desprendía, arrojándose a la calle dos obreros y causándose graves heridas en las piernas.

Vuelco de un auto

Madrid 16 a las 22.—En la Dehesa de la Villa volcó un auto, resultando tres heridos graves y seis leves.

El conflicto de la carne

Madrid 16 a las 22.—A causa de no autorizarse a los abastecedores la elevación del precio de la carne se han sacrificado menor número de reses.

Por este motivo encareció la carne.

El ministro de la Gobernación, hablando de este asunto, dijo que el abastecimiento es normal, pues las carnicerías cuentan con suficiente carne congelada.

Agregó que no autorizará la elevación de los precios.

La medalla del trabajo de plata

Madrid 16 a las 22.—Se ha concedido la medalla del trabajo de plata a don Francisco Criado presidente de la Confederación Patronal Madrileña.

Lecheros encarcelados

Madrid 16 a las 22.—Dos lecheros y una lechera que no han pagado las multas que se les impusieron por expender leche en malas condiciones, han ingresado en la cárcel.

Juez agredido

Zaragoza 15.—El Juez Municipal de Aninón don Pedro Martínez ha sido agredido en la sala del Ayuntamiento por Julián Donagueta que le causó heridas graves en la cabeza golpeándole con la culata de una pistola.

La agresión fué motivada por la exasperación que le produjo a Julián el embargo de una caballería para responder de una deuda.

La gravedad de "Litri," ha ido en aumento

Se le opera a vida o muerte

Málaga 15.—El parte facultativo facilitado en el sanatorio del Dr. Lazárraga dice así:

"El estado del matador "Litri" se ha agravado por haberse presentado un flemon gaseoso que hizo necesarias nuevas intervenciones.—José Lazárraga."

El Dr. Lazárraga ha considerado necesario celebrar consulta con los médicos granadinos don Fermín Garrido y don Víctor Escribano.

Del reconocimiento practicado a "Litri" resulta que tiene en la pierna dos enormes flemones gaseosos: uno le fué dilatado ayer y el otro hoy.

También pudo observarse que habían aparecido en la pierna unas manchas sospechosas.

La empresa de la plaza de Málaga ha acudido a ver al diestro.

Se reciben muchos telegramas de todas partes, interesándose por el estado del herido, especialmente de Huelva, Sevilla y Madrid.

Los médicos no toleran que se hable al herido ni que reciba visitas.

El médico de guardia ayer intentó anularle y "Litri" contestó:

Todo se acaba en este mundo y esto también se acaba.

Se cree que tan pronto como llegue a Granada el Dr. Escribano le será amputada la pierna por la cadera.

Como los síntomas de gangrena avanzaron, la operación se hace a vida o muerte.

Futbol

En Logroño

Logroño 16.—El equipo local ganó al "Zaragoza" por dos a cero.

En Sevilla

Sevilla 16.—El «Sevilla» ganó al «Gimnástica» de Madrid por dos a cero.

En Córdoba

Córdoba 16.—El «Betis» de Sevilla ganó al «Elección» por 4 a 3. El árbitro fue detenido. Se ignoran detalles.

Inundaciones en Bilbao

Los daños son incalculables

Bilbao 16.—A causa del temporal de lluvias se ha desbordado la ría del Nervión en algunos puntos principalmente en el límite jurisdiccional entre Bilbao y Arrigorriaga, donde se anegaron la fábrica «Barbier y Comp.» y las casas 2, 3, 4 y 5.

En el camino de la Peña el agua se ha elevado unos 60 centímetros.

Por esta causa ha quedado interceptado el servicio de tranvías.

Varias embarcaciones soltaron amarras corriendo por la ría.

Las pérdidas son enormes.

En Somorrostro se han desbordado los ríos Cotorrio y Mayor, inundando varios barrios.

Se ha suspendido el tráfico por carreteras provinciales.

El fallecimiento de Prado Palacio

Fallecimiento del marqués del Rincón

Madrid 15 a las 18.—En la mañana de ayer, en su hacienda de Peluy, falleció don José Prado Palacio, Marqués del Rincón, víctima de la enfermedad que desde hace algún tiempo le aquejaba, siendo su muerte muy sentida en Jaén y Madrid.

Ultimos momentos y entierro del finado

Jaén 16.—Prado Palacio fué asistido en los últimos momentos por el confesor padre Castañeda.

Durante la agonía le rodeaban la esposa doña Teresa Villalta y varios amigos íntimos.

Llamó a los criados y se despedió de ellos, pidiéndoles perdón.

Dispuso que el entierro se verificase sin pompa en la capilla de la finca El Pilar, donde ha muerto.

El entierro se ha verificado a las cinco de la tarde.

Asistieron el Ayuntamiento y la Diputación bajo mazas.

Presidió el duelo el gobernador civil.

Concurrieron comisiones de toda la provincia, tomando parte en el duelo representaciones de todas las clases sociales.

El entierro fué modesto atendiendo a las disposiciones testamentarias del finado.

El periódico «La Regeneración» publicó un número extraordinario.

Gran sentimiento en Jaén

Jaén 16.—La noticia de la muerte de Prado Palacio ha causado gran sentimiento.

Se suspendieron los bailes y en la Diputación se colocó la bandera a media asta.

El entierro del señor Prado Palacio

Ballén 16.—En el inmediato pueblo de Espeluy recibió sepultura ayer el ministro don José Prado Palacio.

Asistieron la Diputación y el Ayuntamiento de Jaén, bajo mazas, comisiones de muchos pueblos de la provincia e importantes personalidades.

torizada en tomar una decisión en la controversia relativa al Tírol.

Cobrador asaltado

Savona 16 (Radiograma).—Un cobrador de Banco fué asaltado por tres bandidos elegantemente vestidos que le robaron 400 mil liras y escaparon.

Estados Unidos

El alcalde de Munich regresa a Alemania

Nueva York, 16. (Radiograma).—El alcalde de Munich, Scharnagel, salió hoy de Nueva York, a bordo del vapor «Berlin» con destino a Alemania.

Incendio

Nueva York, 16. (Radiograma).—El inmenso edificio de la compañía «Equitable», en Nueva York, tuvo sus pisos 33, 34 y 35 completamente destruidos por un incendio.

Quince hombres resultaron con heridas graves.

Todavía no se ha podido dominar el incendio.

Inglaterra

La jornada de ocho horas

Londres 16. (Radiograma).—El Gobierno inglés decidió introducir en la Cámara de los Comunes un proyecto de ley sustituyendo la jornada de ocho horas a la de siete.

Todos los funcionarios estarán sometidos a la nueva ley, con el fin de reducir los gastos administrativos.

La huelga de radiotelegrafistas

Londres 16. (Radiograma).—Los operadores de T. S. H. están todavía en huelga a pesar de los esfuerzos del ministerio del Trabajo para solucionar el conflicto.

1.300 vapores ingleses están sin telegrafía.

El Príncipe de Gales explica su viaje

Londres 16. (Radiograma).—El Príncipe de Gales declaró que en todos los Dominios y Colonias donde estuvo de viaje notó una gran demanda de productos británicos.

En el extranjero observó que la reputación de honradez del comercio británico y de alta calidad de las mercancías británicas, queda firme y hay también mucha demanda de dichos productos.

Durante su breve estancia en América del Sur, le impresionó mucho la manifestación de las grandes Repúblicas demostrando cordiales sentimientos para con Inglaterra.

Nafragios

Tripulaciones desaparecidas

Londres 16. (Radiograma).—El mal tiempo en las costas británicas ha causado varios naufragios durante los últimos días pasados.

Se han hecho investigaciones sin resultado para saber lo que ha sido de las tripulaciones de dos vapores pesqueros de Swansea que se han perdido en la costa de Galway.

El número de hombres que faltan es de 24, pero no se ha abandonado todavía la esperanza de salvarlos.

Es posible que hayan hallado un refugio en algún islote, pues no se ha encontrado ningún resto de naufragio.

La tripulación del vapor italiano «Liberta» que embarrancó en la costa en Bolt Head (Devonshire) ha sido salvada por el bote salvavidas de Brixham cuyos tripulantes desplegaron gran valor.

Tuvieron que hacer veinte millas en un mar muy agitado y en medio de la tempestad, antes de llegar al lugar donde se hallaba el barco embarrancado.

El vapor español «Cirilo Amorós», embarrancó en unas rocas cerca de Stradbally Condado de Waterford.

CINE MODERNO (SALÓN PREDILECTO)

En Palma a las 3 y media

Exito de la segunda jornada de la serie francesa

LOS NAUFRAGOS DEL AIRE

por el gran actor HARRY PIEL

MÁSCARA DE LOPEZ

por el intrépido jinete FRED TOMSON y su caballo RAYO y la chistosa cómica en dos partes VERANEIO AMBULANTE, por MERENGUITO

Mañana

El Juramento de Enrique de Lagardere

película en cinco jornadas

Según la popular novela de PAUL FEVAL

Será el éxito definitivo como serie de esta temporada

Pertenece a selecciones LUXOR Verdaguer

SERVICIO RÁPIDO DE BUQUES DE VELA A MOTOR

Salidas de Palma para Barcelona

Los días 5, 10, 15, 20, 25 y 30 de cada mes

Salidas de Barcelona para Palma

Los días 5, 10, 15, 20, 25 y 30 de cada mes

Para informes: En Palma, Sucesores de B. Estela Avenida Antonio Maura, 76.

Para informes: En Barcelona, Trullols y Oliver, Cristina, 2, principal.

HP. - OIL El mejor engrase PALMA

Carretera de Sóller, 49 al 55

VICHY CATALÁN

Agua mineral natural, alcalina, bicarbonatada sódica

Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo.

Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura y estar por lo tanto libre de microbios.

De venta en principales Farmacias y Droguerías.

Administración: Rambla de las Flores, 18 - Entr.º Barcelona.

INSTITUTO DE FISIOTERAPIA

Dr. JUAN y SANSÓ

Especialista en Partos, Matriz, Niños. Interno de la Maternidad de Madrid por oposición. Rayos X de gran potencia transportable a domicilio y cualquier pueblo.

Rayos Ultra Violeta, Electro Diatermia, Ducha de Vapor, Baños de Vapor y aire recalentado etc.

Enfermedades de la Matriz, Ovarios, Orquitis próstata, Ulceras crónicas malignas Escrófulas, Glándulas, Raquitismo, Anemias, Enfermedades del pecho, piel, Reuma dolor, etc. Curación radical de las Almorranas, (morenas) sin operación.

Conquistador, 7, de 12 a 1 y media y San Magín, 1, de 11 a 12.

La tripulación (34 hombres) fué también salvada por el mismo bote salvavidas.

Hungría

La falsificación de billetes franceses

Lo que ha declarado el Conde Teleki

Budapest 16. (Radiograma).—El Conde Teleki, interrogado por la policía francesa declaró haber recomendado en 1922 a Germao al Príncipe Windisch-Graetz, para examinar unos billetes falsos.

El Conde Bethlen será llamado ante los tribunales

Budapest 16. (Radiograma).—A consecuencia de nuevas revelaciones en el proceso de los falsificadores, el primer ministro Conde Bethlen será llamado a comparecer ante el tribunal.

Turquía

Acerca del acuerdo franco-turco

Constantinopla 16. (Radiograma).—Según el corresponsal del «Daily Mail», De Jouvenel había declarado que el acuerdo

franco-turco que se está negociando contribuirá a que Turquía mantenga buenas relaciones con Inglaterra.

Regalamos

a nuestros clientes durante este trimestre un original

Estuche PARA Sal y Pimienta

LA CARTUJA

Pino metro seco

se compraría una partida importante en la fábrica de Hijos de Antonio Esteva, Plaza de Eusebio Estada.

Se venden

Por ausentarse de Palma, los muebles de sala, comedor, dormitorios y otros varios.

Reina María Cristina, 46, 1.º.

Anuncios económicos

Por 50 céntimos

Ofertas y demandas.

Del Extranjero

Francia

Tennis.—Suzane Leglen vence a Helena Wills

París, 16. (Radiograma).—Suzane Leglen, campeona francesa de tennis, venció a Helena Wills, americana.

Detención de fundidores de oro

París, 16. (Radiograma).—La policía detuvo a varios fundidores de oro.

Habían fundido algunas toneladas del precioso metal desde un año.

Declaración sobre los acuerdos de Locarno

París, 16. (Radiograma).—Paul Boncour, en su informe destinado a la Comisión de Negocios extranjeros, declara que los acuerdos de Locarno empezaron con una atmósfera de confianza y solidaridad internacional, con la condición que la política francesa encuentre buena fe y buena voluntad en los que fueron sus adversarios.

Los proyectos financieros

La tasa sobre la exportación y los impuestos sobre los autos

París, 16. (Radiograma).—La Cámara continuó la discusión de los impuestos propuestos por el Gobierno.

La tasa de 1,30 por ciento sobre la exportación vuelve a la Comisión de finanzas.

Los impuestos nuevos sobre los automóviles han sido rechazados.

Malvy pidió a la Cámara que reflexionara, pues si no vota los impuestos pedidos el Gobierno estará falto de recursos.

Se aprueban los proyectos

París, 16. (Radiograma).—La Cámara adoptó a las seis de la mañana, después de una sesión de noche, el conjunto de

los proyectos financieros, por 258 votos contra 245.

El Gobierno introducirá en el Senado el proyecto de impuesto sobre los pagos, rechazado por la Cámara.

Sociedad de Naciones

Vandervelde representará a Bélgica en la próxima sesión

Bruselas, 16. (Radiograma).—El ministro de Negocios extranjeros, Vandervelde, representará a Bélgica en la próxima sesión del Consejo de la Sociedad de Naciones.

Drumont en Berlín

Berlín, 16. (Radiograma).—Drumont, secretario general de la S. de N., llegó a Berlín.

Se entrevistó con Stresemann, referente al ceremonial de admisión de Alemania en la Liga, y a la colaboración de funcionarios alemanes en la secretaría de la S. de N.

Italia

Represalia contra las manifestaciones anti italianas en Alemania

Roma 16 (Radiograma).—A consecuencia de los discursos de Mussolini y de las contestaciones de Stresemann, numerosos teatros italianos anulan ahora los contratos con artistas alemanes.

Acerca de una entrevista

Roma 16 (Radiograma).—Durante la ausencia de Mussolini el subsecretario de Estado recibió a los embajadores alemán y austriaco.

No se sabe de que trataron, pero el periódico «Popolo d'Italia» dice referente a ello que la Liga de Naciones no está au-

torizada en tomar una decisión en la controversia relativa al Tírol.

Francia

Tennis.—Suzane Leglen vence a Helena Wills

París, 16. (Radiograma).—Suzane Leglen, campeona francesa de tennis, venció a Helena Wills, americana.

Detención de fundidores de oro

París, 16. (Radiograma).—La policía detuvo a varios fundidores de oro.

Habían fundido algunas toneladas del precioso metal desde un año.

Declaración sobre los acuerdos de Locarno

París, 16. (Radiograma).—Paul Boncour, en su informe destinado a la Comisión de Negocios extranjeros, declara que los acuerdos de Locarno empezaron con una atmósfera de confianza y solidaridad internacional, con la condición que la política francesa encuentre buena fe y buena voluntad en los que fueron sus adversarios.

Los proyectos financieros

La tasa sobre la exportación y los impuestos sobre los autos

París, 16. (Radiograma).—La Cámara continuó la discusión de los impuestos propuestos por el Gobierno.

La tasa de 1,30 por ciento sobre la exportación vuelve a la Comisión de finanzas.

Los impuestos nuevos sobre los automóviles han sido rechazados.

Malvy pidió a la Cámara que reflexionara, pues si no vota los impuestos pedidos el Gobierno estará falto de recursos.

Se aprueban los proyectos

París, 16. (Radiograma).—La Cámara adoptó a las seis de la mañana, después de una sesión de noche, el conjunto de

los proyectos financieros, por 258 votos contra 245.

El Gobierno introducirá en el Senado el proyecto de impuesto sobre los pagos, rechazado por la Cámara.

Sociedad de Naciones

Vandervelde representará a Bélgica en la próxima sesión

Bruselas, 16. (Radiograma).—El ministro de Negocios extranjeros, Vandervelde, representará a Bélgica en la próxima sesión del Consejo de la Sociedad de Naciones.

Drumont en Berlín

Berlín, 16. (Radiograma).—Drumont, secretario general de la S. de N., llegó a Berlín.

Se entrevistó con Stresemann, referente al ceremonial de admisión de Alemania en la Liga, y a la colaboración de funcionarios alemanes en la secretaría de la S. de N.

Italia

Represalia contra las manifestaciones anti italianas en Alemania

Roma 16 (Radiograma).—A consecuencia de los discursos de Mussolini y de las contestaciones de Stresemann, numerosos teatros italianos anulan ahora los contratos con artistas alemanes.

Acerca de una entrevista

Roma 16 (Radiograma).—Durante la ausencia de Mussolini el subsecretario de Estado recibió a los embajadores alemán y austriaco.

No se sabe de que trataron, pero el periódico «Popolo d'Italia» dice referente a ello que la Liga de Naciones no está au-

Revista de Prensa

El mecánico Rada

De una crónica de Fidel M. Urbina en «La Voz de Guipúzcoa»:

«Para mí, la figura más interesante de los cuatro aviadores españoles que han atravesado el Atlántico es el mecánico Rada. No lo digo—sería una simpleza—porque sea navarro, como yo. Igual diría de él si fuese de otra provincia o de otra nación cualquiera.

Rada me parece la figura más interesante, la más digna de atención, por varias razones.

Me lo parece, porque es el más modesto de los cuatro. En ese grupo de militares, Rada se destaca, a pesar de su inferior categoría, como el tamborecillo o el cornetilla que contonea su cuerpo menudito al compás de la marcha militar, entre

los mocetones compañeros de su regimiento. En el orden de las jerarquías, las más altas producen nuestra admiración, las más humildes atraen nuestra simpatía. En la diversidad de emociones producidas por el éxito magnífico del viaje aéreo, el del comandante Franco conquista nuestro respeto; pero Rada se lleva nuestro cariño. El alma popular es infantil, y le atrae con más fuerza aquello que, precisamente por ser humilde, más necesita de las solicitudes de ella.

Me lo parece porque su misión, durante todo el viaje, ha sido la de obedecer y trabajar. Al triunfo alcanzado en el viaje han contribuido, sin duda, los esfuerzos de los cuatro tripulantes. En una obra de cooperación de acciones, sobre todo, si es tan comprometida y arriesgada como ésta, la más severa y puntual disciplina ha de

presidir todas las decisiones y todos los movimientos. Es más: en el ajuste preciso de todos los factores que integran esta disciplina, ocurre muchas veces que el mando tiene que someterse a lo que es subordinación. Durante la peligrosa travesía, habrá ocurrido, de seguro, que Franco y sus oficiales hayan tenido que obedecer órdenes rápidas del mecánico Rada, cuando éste, en su peligrosa tarea de cuidar a los órganos delicados del aparato, advirtiera algo anormal o sospechoso que le obligase a llamar la atención y aun contrarrestar la iniciativa de sus jefes. Pero Rada, por el imperio de esa misma disciplina, ha tenido que someter su voluntad a la voluntad de quienes podían mandarle a él. De los cuatro, él ha sido el menos responsable; pero también el más torturado por esa placentera tortura a que gustosamente se han sometido los aviadores, movidos por su ideal patriótico.

Me lo parece, finalmente, porque sien-

do un obrero, que ha de ganarse la vida con el producto de su trabajo, es el que más peligro corre de que la brillantez de su hazaña pueda quedar en lo futuro oscurecida por el olvido y el abandono. De los cuatro aviadores, Rada es el que tiene menos asegurada la subsistencia de por vida. Franco, Ruiz de Alda y Durán, con los grados y con la juventud que hoy tienen, están llamados a ser hombres de descolante prominencia dentro de sus respetuosos institutos. Conforme el tiempo transcurra, se elevarán en ellos la jerarquía y los sueldos. En cambio, Rada, cuando haya cumplido su servicio y deje su situación militar—por la que acaso no sienta grandes aficiones,—se reintegrará a la vida civil, para ser lo que antes era: un obrero, todo lo inteligente que se quiera, pero expuesto a recibir los latigazos de la adversidad, si es que en la lucha por la existencia soplan por él vientos contrarios.

¿Por qué no premiar su mérito extraor-

dinario, procurando que su existencia pueda ser tranquila y gozosa hasta su terminación?

VINOS OSBORNE COGNACS

Falta Representante

especialista para venta mejor marca suelas y tacones goma alto lujo. Inutil sin referencias y clientela. Escribir Industrias Químicas del Caucho. Calle Estrella, 6, Sarriá, Barcelona.

Matrimonio sin hijos

o dos hermanos para servir familia reducida en casa de campo cercana Palma. Se exigirá informes. Referencias EL DIA n.º 1.

Se alquilan

Cocheras para autos. Calle Luis Martí, 6 (Ensanche).

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Mahón

Commemoración de la República Española

Resultó espléndido el acto de conmemorar la República Española celebrado el día once.

Crecidísimo número de personas desfilaron por la Casa del Pueblo, llenando con sus firmas varios pliegos.

Entre los firmantes figuran dos ex-concejales del primer Ayuntamiento que se constituyó en esta ciudad al proclamarse la república el año 1873: don Antonio Rotger y don José Escudero.

Concurrieron representaciones de los pueblos vecinos de Villa Carlos y San Luis y se recibieron telegramas de las demás poblaciones de la isla.

A las cinco de la tarde comenzaron a concurrir los más entusiastas y durante dos horas y media desfilaron por las mesas donde estaban las listas de firmantes, llegando a estar atestado el amplio salón de la Casa del Pueblo, animándose con las conversaciones en que se comentaba el éxito de la fiesta.

El salón estaba severamente adornado y en el palco principal se colocó un cuadro con una alegoría de la República.

Muchos que no pudieron estar presentes mandaron cartas y tarjetas que llenaban una bandeja.

Terminado el acto se expidieron los telegramas siguientes:

«Escuela Nueva.—Prado, 11. Madrid.

Celebrado modesto lunch asistiendo centenares correligionarios valiosas adhesiones celebración aniversario república española animados gran amor ideal hacemos votos unión todos demócratas liberales españoles para trabajar beneficio Patria y Libertad.»

«Alejandro Lerroux.—O'Donnell, 4. Madrid.

Celebrado modesto lunch asistencia centenares correligionarios renovamos adhesión ilustre jefe encarna aspiraciones democracia republicana haciendo votos unión todos españoles.»

La crisis del trabajo

Por telegrama recibido en Mahón, se sabe que se ha dado orden para girar a Menorca 25.000 pesetas para continuar los trabajos suspendidos en la carretera de Alayor a San Cristóbal; esto unido a otras 25.000 pesetas conseguidas hace poco para reparaciones urgentes de las carreteras de Menorca hacen 50.000 pesetas, que han de gastarse en lo que resta del año económico actual, del que sólo queda bien calculado cuatro meses así pues Menorca puede contar con unas 12 mil pesetas mensuales gastadas en jornales casi exclusivamente, con lo cual puede asegurarse que la crisis del trabajo para aquellos obreros verdaderamente especializados en trabajos de Obras Públicas, queda conjurada por todo lo que resta del año económico, o sea hasta el mes de julio próximo.

Es el motivo de aplauso para nuestras autoridades y singularmente para don Mi-

guel Cabanellas, iniciador de esta altruista campaña para hacer frente a la miseria que reina en tantos hogares menorquines; aplauso extensivo al ramo de Obras públicas por el entusiasmo con que ayudan a las autoridades en esta campaña, debiendo hacer especial mención del digno Jefe de la Provincia que ha tramitado todo lo relativo a la concesión de estos créditos con una actividad y un interés verdaderamente extraordinarios.

Un buen ejemplar

En el matadero público fué sacrificado el ternero de mayor peso que en Menorca se ha visto, al decir de muchos. Pesaba esta res la friolera de 651 kilos, era de pura raza holandesa y fué adquirido a poco de nacer en una granja pirenaica por don Antonio Orfila Pons, propietario, payés de Biniaty, término de San Luis.

Sacrificaron dicha res los matarifes señores Pallicer y Sintés y tanto llamó aquella la atención del público que el domingo acudieron a verla 368 personas y desde entonces el desfile de curiosos fué continuo.

Sóller

La «Tafona Cooperativa»

La Tafona cooperativa es un hecho, y de ello se han de alegrar infinitamente los que se preocupan del progreso material de Sóller.

El domingo día 7 celebróse ante buen número de vecinos una reunión en la que los expertos ingenieros don Ernesto Mestre y don Fernando Blanes expusieron con toda claridad las bases de toda cooperativa.

De esta reunión salió nombrada una comisión competente, que es la que con todo celo y entusiasmo realiza los trabajos preliminares para la constitución legal y definitiva de la Tafona.

Esta Comisión, que forman don Jaime Castañer, don Bartolomé Colom, don Bartolomé Arbona, don Jaime Coll, don José Serra, don Bernardo Colom y don Miguel Marqués, procedentes todos ellos de la Delegación de la «Asociación per la Cultura de Mallorca» y «Sindicato Agrícola» de un lado y de propietarios de olivares del otro, ya constituye una garantía de acierto, y es, además, una esperanza de que la idea será llevada al terreno de las realidades rápida, hábil y prudentemente.

La poda del olivo

El «Servicio Agronómico» de esta región ha hecho venir, como en el año anterior, dos podadores de olivos para enseñar a los agricultores del país la poda que realizaba el antiguo «Servicio Agronómico» de la disuelta Mancomunidad de Cataluña.

El objeto de su venida es reparar la poda del año anterior, ampliándola a otros olivos, enseñándola al efecto a los podadores mallorquines para la mayor divulgación de tan provechoso sistema.

Gracias a las gestiones realizadas por el «Sindicato Agrícola» de esta ciudad, ha sido admitido un podador de Sóller para su ense-

nanza gratuita, junto con los de los demás pueblos olivareros, y estará en Sóller la brigada a últimos del presente mes para realizar prácticas y dar lecciones a nuestros agricultores acerca de las ventajas del sistema de referencia.

El tiempo

La pasada semana nos ha reservado un tiempo algo variable, con unos días fríos y otros calientes y los más templados, sin que el viento molestara en ningún momento y reinando un sol placido unas veces, y algo caliente otras, confirmando aquello de que «En Febrero busca la sombra el perro».

El espacio ha permanecido la mayoría de días espléndido, hasta el viernes que empezó a llover por la tarde y duró hasta la noche, lluvia en extremo benéfica para la cosecha de cebada, pues ya se sabe que «Febrero cebadero», y el imprescindible elemento es muy de apreciar durante el mes en curso para esta planta gramínea.

La nueva entidad deportiva

En el local de la Sociedad «Defensora Sollerense» se reunió la Junta General convocada para la constitución de la mencionada Sociedad Deportiva.

Ocupando la Presidencia la Comisión organizadora, se declaró abierta la sesión y el Presidente de la Comisión señor Magraner dió cuenta de los trabajos realizados por la Comisión, siendo sus palabras recibidas por todos los presentes con muestras de aprobación.

Seguidamente propuso, y así se acordó en el acto, que se diera por constituida la Sociedad Deportiva Sollerense y a continuación se convino en nombrar la Junta Directiva por votación secreta y de cargos, a propuesta de algunos de los socios presentes.

Durante diez minutos fueron preparándose las candidaturas y después, procedióse al escrutinio, que terminó a las nueve y media de la noche con el siguiente resultado:

Presidente: Don José Magraner.

Vicepresidente: Don Bartolomé Sam-

pol.

Secretario: Don Gabriel González.

Vice Secretario: Don Eugenio Losada.

Tesorero: Don Francisco Jofre.

Vocales: Don Juan Pizá, don Guillermo

Talls, don Cristóbal Castañer, don Miguel

Marqués y don José Serra.

Seguidamente el Presidente dió por suspen-

dida la sesión hasta el lunes siguiente a las ocho y media de la noche.

Al reanudarse la sesión, de toda la Junta elegida solo se presentaron el Presidente y el Secretario, quienes leyeron una nota por la que los miembros de la organizadora hacían saber que presentaban su renuncia a los cargos para que habían sido elegidos, en vista del ambiente poco favorable que creían notar.

Se armó con esto bastante revuelo entre los asistentes, que, en su mayoría, protestaron de esta decisión de los organizadores y, al tratar el Presidente de justificar la renuncia dió pruebas de estar vivamente impresionado.



¡Señora! ¡No use corsé!

Sencilmente, porque la misma utilidad le reportará nuestra cintura **GLAXIS** sin la menor incomodidad y con el máximo de protección. Substituye a cualquier faja vulgar. La flexibilidad de sus tejidos elásticos porosos siguen los movimientos naturales de los músculos. Amparando VIENTRE, RIÑONES, HIGADO y VEJIGA, disminuyen y disuelven todas las grasas CREACION DEL INSTITUTO, ORTOPEDICO DE BARCELONA VENTA EN PALMA

CASA CODINA - Unión, 8
(FABRICA DE GOMAS)



FÁBRICA DE ARTÍCULOS DE GOMA Y AMIANTO MEDINA Y CIA

ÚNICA FÁBRICA VERDAD EN BALEARES

RONDA PONIENTE Y C. HORNABEQUE S.ª CATALINA TELÉFONO 10

AMANTOS GOMAS CORREAS EMPAQUETADURAS

Calzado con piso de goma
Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

Terminó esta segunda sesión con el acuerdo de que una comisión nombrada al efecto recabase de los organizadores su continuación en los puestos para que habían sido designados y esta nueva comisión ha tenido completo éxito en sus gestiones.

La Junta Directiva de la nueva Sociedad Deportiva Sollerense anuncia oficialmente que el viernes a las 9 y media terminó la Junta General de constitución y el ambiente de cordialidad y compañerismo en que transcurrió la sesión es la mayor garantía de éxito para el futuro y el estímulo más poderoso para que los miembros de la Directiva pongan todo su entusiasmo al servicio de la novel sociedad.

En Son Sardina
se alquila un piso, 3 cuartos.
Informes: Juliá, 8.

Señoritas
Comprando las Medias en **LA PROVIDENCIA**

podrá conseguir los CUPONES VALES para el resorte del pelo gratuito (en nuestra Peluquería para Señoras) o participaciones de la Lotería.

Esta casa es la mejor surtida y la que vende más barato.

San Miguel, 50 y 52 - Palma

Aviso

En la Tienda de Comestibles S. Antonio, calle de S. Miguel, 71, encontraran ricos cafés tostados diariamente a 1'00 y 0'90 ptas. los 100 gramos lo mismo que aceites superiores a 2'50, 2'60, 2'75 ptas. litro.

FOLIETÓN DE «EL DIA» 11

El crimen y el castigo

POR

FEDOR DOSTOJEWSKI

—Esto significa que es preciso que se vaya con la música a otra parte.

—¿Cómo te atreves, canalla?...

Y levantó el bastón; pero Raskolnikoff, con los puños cerrados, se lanzó sobre el grueso señor, sin pensar que éste habría dado fácilmente cuenta de dos adversarios como él. Mas en aquel momento alguien asió por detrás a Raskolnikoff: era un guardia que acertó a pasar casualmente junto a ellos.

—¡Ah, qué desgracia!—dijo moviendo la cabeza.—Es todavía una niña. De seguro se le ha tendido un lazo. Escuche, señorita, ¿dónde vive usted?

La joven levantó pesadamente los párpados y miró a los dos hombres con expresión imbecil e hizo un gesto como para rechazarlos.

Raskolnikoff sacó del bolsillo veinte kopeks.

—Tome usted—dijo al guardia:—tome usted un coche y llévela a su casa. Sólo falta que nos dé su dirección.

—¡Señorita, eh, señorita!—dijo de nuevo el guardia, después de tomar el dinero.—Voy a buscar un coche, y yo mismo la conduciré a usted a su casa. ¿Adónde hay que llevarla? ¿Dónde vive usted?

—¡Oh Dios mío!... ¡Me prenden!—murmuró la joven con el mismo movimiento de antes.

—¡Ah! ¡Qué ignominia! ¡Que infamia!—dijo el soldado, sintiendo a la vez piedad e indignación.—¡Vaya un apuro!—añadió dirigiéndose a Raskolnikoff, a quien miró de nuevo de pies a cabeza.

Aquel desharrapado tan dispuesto a dar dinero, le parecía enigmático.

—¿La ha encontrado usted muy lejos de aquí?—preguntó.

jese usted. Este buen señor, con quien quería agarrarme hace un momento, a quien no conozco, a quien veo por primera vez, advirtiéndome que esta muchacha está ebria y que no tiene conciencia de nada, ha querido aprovecharse de su estado para llevarla Dios sabe dónde. Está usted seguro de que no le engaña; he visto como la miraba y la seguía pero como mi presencia le estropeaba la combinación esperaba que me marchase... Vea usted cómo se ha separado de nosotros, y con qué aire de importancia hace un cigarrillo... ¿Cómo libramos a esta joven de sus insidias? ¿De qué modo hacer que se vuelva a su casa? Piense usted un poco en esto...

El guardia se hizo cargo inmediatamente de la situación y se puso a reflexionar. No había duda respecto a las intenciones del caballero, pero quedaba la muchacha. El soldado se inclinó hacia ella para examinarla de cerca, y en su semblante se dibujó verdadera compasión.

—¡Ah, qué desgracia!—dijo moviendo la cabeza.—Es todavía una niña. De seguro se le ha tendido un lazo. Escuche, señorita, ¿dónde vive usted?

La joven levantó pesadamente los párpados y miró a los dos hombres con expresión imbecil e hizo un gesto como para rechazarlos.

Raskolnikoff sacó del bolsillo veinte kopeks.

—Tome usted—dijo al guardia:—tome usted un coche y llévela a su casa. Sólo falta que nos dé su dirección.

—¡Señorita, eh, señorita!—dijo de nuevo el guardia, después de tomar el dinero.—Voy a buscar un coche, y yo mismo la conduciré a usted a su casa. ¿Adónde hay que llevarla? ¿Dónde vive usted?

—¡Oh Dios mío!... ¡Me prenden!—murmuró la joven con el mismo movimiento de antes.

—¡Ah! ¡Qué ignominia! ¡Que infamia!—dijo el soldado, sintiendo a la vez piedad e indignación.—¡Vaya un apuro!—añadió dirigiéndose a Raskolnikoff, a quien miró de nuevo de pies a cabeza.

Aquel desharrapado tan dispuesto a dar dinero, le parecía enigmático.

—¿La ha encontrado usted muy lejos de aquí?—preguntó.

—Ya le he dicho que iba delante de mí, por la avenida, tambaleándose. Apenas llegó a este banco se dejó caer en él.

—¡Ah! ¡Qué infamias se cometen en el mundo, señor! ¡Tan joven... y borrachal! La han engañado, de seguro! ¡Tiene la ropa desgarrada!... ¡Oh, cuánto vicio hay en el día!... Quizá sean sus padres nobles arruinados. ¡Hay tantos ahora! Parece una señorita de buena familia.

Acaso el guardia era padre de hijas bien educadas, a las cuales pudiera tomarse por muchachas de buena familia.

—Lo esencial—dijo Raskolnikoff—es impedir que caiga en las manos de ese hombre. De hijo que el bribón no ha desistido de su propósito. ¡Ah! ¡siguel!

Al decir estas palabras, el joven levantó la voz e indicó con un ademán al caballero. Este, al oír lo que de él se decía, hizo ademán de enfadarse; pero después, pensándolo mejor, se limitó a lanzar a su enemigo una mirada despreciativa y se alejó otros diez pasos, deteniéndose de nuevo.

—No, se saldrá con la suya ese señor—respondió con aire pensativo el guardia—; si dijese dónde vive... pero no sabéndolo... Señorita, ¡eh! señorita—añadió dirigiéndose otra vez a la joven.

De repente, la muchacha abrió los ojos y miró atentamente, como si un rayo de luz iluminase su espíritu. Se levantó y echó a andar en dirección opuesta a la que había llevado.

—¡Vaya con los sinvergüenzas! ¡qué manera de asediar a una!—dijo extendiendo de nuevo el brazo como para apartar a alguien.

Iba de prisa; pero con paso siempre poco seguro. El elegante se puso a seguirla, aunque por el otro lado del paseo, sin perderla de vista.

—Esté usted tranquilo; repito que no se saldrá con la suya—dijo resueltamente el guardia, y partió en seguimiento de la joven.—¡Ah! ¡cuánto vicio hay ahora!—repitió, exhalando un suspiro.

En aquel momento debió operarse un cambio tan completo como repentino en el ánimo de Raskolnikoff, porque dirigiéndose al guardia gritó:

—Escuche usted. El interpelado se volvió.

—¡Déjela usted! ¿Por qué se ha de mezclar usted en esto? ¡que se divierta (y señalaba al elegante) si quiere! A usted, ¿qué más le da?

El soldado no comprendió este lenguaje, y miró asombrado a Raskolnikoff, que se echó a reír.

—¡Eal—dijo el guardia agitando el brazo.

Después se alejó detrás del señor elegante y de la muchacha. Probablemente habría tomado a Raskolnikoff por un loco o por algo peor.

—Se me ha llevado mis veinte kopeks dijo éste con cólera cuando se quedó solo.—Luego el otro le dará también dinero, le abandonará la muchacha y asunto concluido... ¡Qué idea me ha dado a mí de echarmelas de bienhechor! ¿Puedo yo acaso ayudar a nadie? ¿Tengo derecho a ello? Que las gentes se devoren unas a otras, ¿qué debe importarme? ¿Y por qué me he permitido regalarle los veinte kopeks? ¿Acaso eran míos?

A pesar de sus extrañas palabras, tenía el corazón angustiado. Se sentó como anonadado en el banco. Sus pensamientos eran incoherentes. Le molestaba en aquel momento pensar en nada. Hubiera querido dormirse profundamente, olvidarlo todo, despertarse después y comenzar una nueva vida.

—¡Pobre cillal!—dijo contemplando el sitio donde poco antes había estado sentada la joven.—Cuando vuelva en sí llorará; su madre sabrá su aventura. Primero la zarandeará; después la dará latigazos para añadir la humillación a su dolor, y quizá la echará de casa... Y aun cuando no la eche, cualquier Daria Frantzovna husmeará la casa y la pobre muchacha irá rodando de una parte a otra hasta que entre en el hospital, lo que no tardará en suceder (siempre pasa lo mismo a las muchachas que hacen a escondidas esa vida, porque tienen madres muy honradas). Una vez curada, volverá a las andadas; después otra vez al hospital... las tabernas... y otra vez al hospital... Al cabo de dos o tres años de esta vida, a los diez y ocho o a los diez y nueve años, será un andrajito. ¡A cuántas que han comenzado

como ésta, he visto acabar del mismo modo Pero, ¡bah! Es necesario, se dice, que así suceda; es un tanto por ciento anual, una prima de seguro público que debe ser pagada... para garantizar el reposo de las otras. ¡Un tanto por ciento! ¡Qué lindas frases! ¡encierran algo científico que tranquiliza! Cuando se dice «tanto por ciento», no hay más que hablar; ya no hay para qué preocuparse. Con otro nombre la cosa nos preocuparía más... ¿Quién sabe si Dunetchka no está comprendida en el «tanto por ciento» del año próximo, o quizás en el de este mismo año?

—Pero, ¿a dónde me proponía ir?—pensó de repente.—Es extraño. Al salir de casa tenía un propósito. Al acabar de leer la carta salí...

—¡Ah, sí! Ya me acuerdo. Iba a la plaza de Basilio Ostroff, a casa de Razumikin. Mas, ¿para qué? ¿Cómo se me ha ocurrido la idea de visitar a Razumikin?...

No se comprendía él mismo. Razumikin era un discípulo suyo de Universidad. Es de advertir que, cuando Raskolnikoff asistía a las clases de Derecho vivía muy aislado; no iba a casa de ninguno de sus discípulos, ni recibía sus visitas. Estos, por su parte, le correspondían del mismo modo. Jamás tomaba parte ni en las reuniones ni en las bromas de los estudiantes. Se le estimaba por su ejemplar aplicación; era muy pobre, muy orgulloso y muy reservado; sus compañeros creían que Raskolnikoff los miraba desdeñosamente como si fueran ehiquillos, o por lo menos seres muy inferiores a él en conocimiento, en ideas y en desarrollo intelectual.

No obstante, intimó bastante con Razumikin, o mejor dicho, se mostró con él de carácter menos cerrado que con los otros. Verdad es que el genio franco e irreflexivo de Razumikin inspiraba irresistible confianza. Era este joven en extremo alegre, expansivo y bueno hasta la candidez, lo que no impedía que tuviese otras cualidades serias. Sus compañeros más inteligentes reconocían su mérito y todos le apreciaban. No tenía pelo de tonto, aunque pareciese imbecil. A primera vista, llamaba su atención por sus cabellos negros, su rostro siempre mal afel-

LA EQUITATIVA

(FUNDACIÓN ROSILLO)

Edificio propiedad: Alcalá, núm. 71

Domicilio y oficinas: Montalbán, núm. 22

MADRID

OPERACIONES QUE REALIZA

SEGUROS DE VIDA (Individuales y de Grupos)

RENTAS VITALICIAS - SEGUROS DE INCENDIOS

Sus principales características

- 1.^a Ser Sociedad genuinamente española.
- 2.^a Tener la totalidad de sus reservas depositadas en España.
- 3.^a Tener invertida la totalidad de sus reservas en valores españoles.
- 4.^a Presentar sus Balances a tipos de cotización al cierre de cada ejercicio.
- 5.^a Emitir pólizas con participación en los beneficios; y
- 6.^a Hallarse sujeta a la fiscalización de sus asegurados.

Principales cifras del último balance

Seguros en vigor	204.611.618,00	pesetas
Activo	63.699.883,53	„
Pasivo	60.628.981,33	„
Reservas matemáticas	41.426.160,88	„
Primas cobradas	9.352.806,00	„
Dividendos a los asegurados.	2.305.342,74	„

Pídase el Balance de la Sociedad

Al Inspector-Jefe en Baleares DON PEDRO VIDAL, Colón, 19, principal

Autorizado por la Comisaría General de Seguros.

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

Noticias generales El conflicto minero asturiano

Asamblea en Oviedo

Oviedo 16.—En la Diputación se celebró una asamblea numerosísima con asistencia de los Ayuntamientos de la provincia y representaciones de la industria y comercio.

Se aprobaron conclusiones que se elevarán al Gobierno, solicitando una intervención urgente que evite la ruina de la industria hullera.

El señor Peña, representante del sindicato minero, manifestó que de ser ciertas las manifestaciones del señor Llaneza publicadas hoy en la prensa, que atribuye a la Patronal Intenciones de rebajar los salarios, no podría contarse con su colaboración y que se opondría por todos los medios a que se llevase a efecto la rebaja por ser los actuales salarios mineros los más bajos de la clase obrera.

El alcalde le contestó que el comité nada sabía, pero que ellos respondían de que solo se trataría de defender a Asturias de la ruina.

Intentó replicar el señor Peña no contentándose con el presidente de la Diputación que presidió el acto.

“Litri” sigue en estado desesperado

La familia del diestro conferencia con el doctor Lazarraga

Huelva 16.—A última hora de la tarde regresó de Granada el doctor Lazarraga, no habiéndole acompañado sus compañeros Escribano y Garrido por retenerles en aquella capital ineludibles obligaciones.

El doctor Lazarraga conferenció telefónicamente con el doctor Gálvez, que se encuentra en Sevilla, cambiando ambos impresiones sobre el curso que experimenta la herida que sufre el diestro «Litri».

A las nueve de la noche llegó el padre del diestro, la madre, dos tíos y un primo, celebrando el primero una conferencia con el doctor Lazarraga.

Este autorizó a la familia del diestro para hacer cuanto creyese oportuno para salvar la vida a «Litri».

Se aplaza la operación

Huelva 16.—Como el diestro «Litri» ha experimentado alguna mejoría, el médico ha aplazado toda operación hasta hoy.

Escena emocionante entre «Litri» y su padre

Huelva 16.—El diestro «Litri» conservaba grandes ilusiones acerca de la herida, tanto es así que encargó al mozo de

estoques que averiguase lo que tardaría en curar, pues quería torear las corridas que tiene contratadas en Castellón.

En la entrevista que el herido tuvo con su padre, éste le quitó toda esperanza, pues Miguel Baez, ahogado de emoción, dijo a su hijo:

—Hijo mío, ya no te vestirás más de torero, pero no te importe; para comer tiene tu padre lo que necesitas.

¡Mira, hijo mío, lo que te has buscado por empujarte en apartarte de mi lado para ser torero!

«Litri» se emocionó mucho y besó y abrazó a su padre, al que sacaron de la habitación las personas que presenciaron tan triste escena.

Se prohíbe visitar al herido

Huelva 16.—Los médicos han vuelto a aislar al diestro «Litri».

Sigue el diestro en estado desesperado

Madrid 16 a las 20.—Aunque un telegrama de Huelva aseguraba que se había amputado la pierna a «Litri» la noticia es inexacta, pues un telegrama fechado en Málaga a las cuatro de la tarde dice que el diestro sigue en estado desesperado y que se aplazó la amputación.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 16 a las 22'00	
Interior contado	68'90
Id. fin de mes	00'00
Exterior	82'65
Amortizable 4 p.	00'00
Amortizable 5 p.	93'50
Cedulas Hipotecarias	91'50
Acciones Banco de España	588'00
Banco Español Crédito	00'00
Rio de la plata	46'00
Hispano Americano	144'00
Compañía Arrendataria Tabacos	203'50
Azucareras preferentes	107'00
Azucareras ordinarias	41'00
Ferrocarriles Nortes	466'50
id. Alicante	431'50
Francos	25'90
Libras	34'50
Dolares	7'10
Barcelona 16 a las 24'00	
Nortes	93'10
Alicantes	86'40
Andaluces	78'80
Orenses	22'80
Coloniales	66'75
Filipinas	00'00
Cáceres Variable	00'00
Francos	25'90
Libras	34'50
Dollars	7'00
Liras	28'65
Francos sulzos	136'90
Francos belgas	00'00
Platas	9'50
Dokcs	00'00
Buenos Aires	0'00

lentamente un aeroplano francés, quedando completamente destrozado. El piloto salió ileso.

Después de discutir acaloradamente intentan suicidarse dos hermanas

Barcelona 16 a las 24.—Las hermanas Florencia y Ciriaca Roncal, de 30 y 23 años, respectivamente, sostuvieron ayer acalorada discusión, después de la cual, separadamente, intentaron suicidarse, una arrojándose al paso de un tren en la calle de Urgell y la otra al mar.

Florencia sufrió varias heridas, pasando después de la cura de urgencia a la Clínica La Alianza.

Ciriaca presentaba síntomas de asfixia. Trágica muerte de un albañil

Barcelona 16 a las 24.—Esta mañana en la casa en construcción de la calle de Valencia, chaflián con la de Bruch, el obrero albañil de 18 años, Juan Domenech y Savalda, cayó al patio interior desde la altura de un cuarto piso.

En gravísimo estado fué llevado a la casa de socorro, en donde falleció a poco de ingresar.

Falsificación de billetes de Banco Importantes detenciones

Barcelona 16 a las 24.—Fueron detenidos por expender billetes falsos de mil pesetas tres sujetos llamados José Munill Creus, Santiago Ortolá y Angel Jimenez Taceta.

El primero hace un mes que salió de la cárcel, en donde había ingresado condenado en una causa por falsificación de vigésimos de Lotería para el sorteo de 22 de diciembre de 1924.

Los billetes falsos que los detenidos expendían son de la misma serie que los que fueron encontrados en el bolso de Joaquina Alcayna el día que esta fué asesinada en la calle de Viladomat, en el mes de enero del año pasado por Vicente Mateo y que este y Tomás Valero fabricaban en la casa torre que el primero tenía alquilada en la Horta.

Como se recordará en el bolso de Joaquina Alcayna se encontraron 33 billetes de mil pesetas falsos y estos sirvieron para descubrir la falsificación y los falsificadores.

Los tres detenidos han ingresado en la cárcel a disposición del Juzgado del Oeste.

Nafragio de un vapor Toda la tripulación ahogada

Barcelona 16 a las 24.—Esta mañana ha circulado en nuestro puerto la noticia de que en las costas irlandesas se había perdido el vapor español «Cirilo Amorós Salvá», ahogándose toda la tripulación. La noticia ha sido confirmada por la dirección de la Compañía Transmediterránea, a la que pertenece dicho vapor.

El tiempo

Telegramas recibidos

Alicante 16 a las 10'20.—Barómetro 76'79. Viento y mar en calma. Cielo despejado.

Sóller 16 a las 11.—Barómetro 76'72. Termómetro 15. Viento en calma. Mar llana. Cielo aclarado.

Andraitx a las 10'40.—Viento Sur flojo. Mar llana. Cielo cubierto.

Alcudia 16 a las 10'20.—Viento en calma. Mar llana. Cielo cubierto.

Barcelona 16 a las 8.—Barómetro 76'81.—Termómetro 13'2. Viento Sudeste flojo. Mar rizada. Cielo encapotado.

Madrid 16 a las 10.—Tiempo de ligeras lluvias en el Cantábrico.

EN LOS PUEBLOS

Intracciones, sucesos y otras demasías

Escopeta abandonada

La Guardia civil del puesto de Pollensa da cuenta al Gobernador que en la carre-



La voz del profesor

Los niños enfermizos no pueden resistir un estudio prolongado; reconstitúidse primero con un regenerador tan eficaz como lo es el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

y al desaparecer la debilidad, desarrollará su inteligencia a la par que su cuerpo. Entonces podrá estudiar sin peligro y con provecho

Más de 35 años de éxito creciente
Aprobado por la Real Academia de Medicina.
AVISO: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso con tinta roja.

LE PRINTEMPS

SAN NICOLÁS, 1, 3 y 5
ENERO DE 1926

Remate de todos los géneros de Invierno, Peletería, Pañería, Lanería
Gran rebaja en las Secciones SASTRERIA y MODISTERIA

domingo de Ramos inclusive, se hará el ejercicio de Via Crucis.
Visita
A Ntra. Sra. de los Desamparados en el Socorro.

Espectáculos

Principal

Desde las 5 y media función de cine: «Redención» 5 partes, «Toribio es un buen chico» y «Actualidad Gaumont».

Lírico

Desde las 6 función de cine y variedades: «La indomable» 5 partes, «A la mar negro» y la atracción Adriani-Alexis.

Protectora

Desde las 5 y media función de cine: «Felicidad en peligro» 5 partes, «El oro negro» y una cómica.

Moderno

Desde las 3 y media función de cine: 2.ª jornada de «Los naufragos del aire», «La máscara de Lopez» y «Veraneo ambulante».

Cine Oriental

Desde las 6 función de cine: última jornada de «El triunfo de la audacia», «A la luz del día» 5 partes y «Barbería mod lo»

Cinema Palace

Desde las 6 función de cine: «La esposa de un cobarde», «El diablillo» y una cómica.

Cafés y Chocolates **ARTURO VIDAL** Son los preferidos

Por ausentarse su dueño

se vende un coche

Sedan Studebaker

completamente nuevo. Informes: Avenida del Conde de Salent, n.º 3, primero, segunda.

NEUMATICOS DUNLOP Y MICHELIN CASA CODINA
Calle Unión, 8 - Palma

Alquilaría

En la capital o proximidades, casita amueblada para habitarla dos personas. Dirigirse: Constitución, 104, 3.º

Se desea encontrar

una o dos habitaciones o pisito para despácho, planta baja o primer piso. Informes: En esta Administración, Danús, 2

MPRNTA DE «EL DIA»

De Barcelona

Carro que se despeña.—Cuatro heridos

Barcelona 16 a las 24.—En la carretera de Alcolea del Pinar se despeñó desde una altura de unos cuatro metros un carro en el que iba una familia de Falseta que regresaba de Mora del Ebro, resultando dos personas de dicha familia con heridas graves y otras dos leves.

A Madrid

Barcelona 16 a las 24.—En el expreso han marchado esta noche a Madrid el embajador de la Argentina y el ministro plenipotenciario del Uruguay.

Este mediodía hicieron la visita de despedida a las autoridades.

El embajador de la Argentina ha obsequiado esta tarde con un almuerzo a las autoridades.

A despedirles han ido las autoridades civiles y militares, generales y asimilados con mando y jefes principales de los cuerpos de esta guarnición.

Aterrizaje violento de un avión francés

Gerona 16.—En el punto llamado Cuatre Camins, término de San Andrés de Terri, por averías en el motor aterrizó vio-

TEATRO LIRICO

Presentación de los liliputienses

con su famoso sket—de gran lujo

LAS MUÑECAS DE PARIS

Lujosa presentación — Nutrida orquesta — La mayor atracción del año

Jueves 18 - Gran acontecimiento